ĐƠN VỊ
 SỞ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH THÀNH PHỐ CẦN THƠ

1. Mô hình: Cuộc thi Cải lương “Mộc Quán – Nguyễn Trọng Quyền”
Hiệu quả mang lại:
· Góp phần bảo tồn và phát huy nghệ thuật truyền thống Đờn ca tài tử và Cải lương Nam Bộ. 
· Tạo điều kiện để các nghệ sĩ, diễn viên của thành phố Cần Thơ và các tỉnh, thành trong cả nước, được giao lưu, học tập, từ đó trau dồi, nâng cao chuyên môn, bổ sung nguồn lực trẻ và mới cho nghệ thuật sân khấu cải lương.
· Thành tích các cá nhân đạt được trong cuộc thi sẽ được công nhận, góp phần vào cơ sở trong công tác xét danh hiệu Nghệ sĩ Nhân dân, Nghệ sĩ Ưu tú trong thời gian tới.
2. Mô hình: Xây dựng chính sách thu hút, hỗ trợ nguồn nhân lực thể thao thành tích cao thành phố Cần Thơ giai đoạn 2021 – 2026
Hiệu quả mang lại:
· Tạo hành lang pháp lý quy định về thu hút nguồn nhân lực thể thao cho thành phố Cần Thơ gồm: chuyên gia, huấn luyện viên, vận động viên có trình độ chuyên nghiệp cao.
· Chính sách đã mang lại hiệu quả tích cực cho thể thao thành tích cao thành phố Cần Thơ, những bộ môn có huấn luyện viên, vận động viên thu hút đã tạo được sức lan tỏa mạnh mẽ trong tập luyện, thi đấu đỉnh cao và góp phần phát triển phong trào thể thao cơ sở rộng khắp. Trình độ vận động viên trong bộ môn được nâng lên tích cực, lực lượng huấn luyện viên phát triển tiến bộ, tiếp thu được những kiến thức bổ ích từ huấn luyện viên thu hút như: tiếp cận được phương pháp huấn luyện mới, xây dựng chiến lược phát triển bộ môn lâu dài, trung hạn và ngắn hạn; tạo được sự đoàn kếtnội bộ trong bộ môn.
· Góp phần tăng cường vai trò, trách nhiệm của cán bộ quản lý trong công tác chỉ đạo và điều hành; tạo động lực, khuyến khích trong lực lượng huấn luyện viên, vận động viên, góp phần phấn đấu đưa thể thao thành phố Cần Thơ trở thành một trong những trung tâm thể thao mạnh của quốc gia./.





ĐƠN VỊ
SỞ VĂN HÓA VÀ THỂ THAO THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG

1. Mô hình: Lễ hội Pháo hoa quốc tế Đà Nẵng 
Hiệu quả mang lại:
· Đây là sự kiện xã hội hóa quy mô, mang thương hiệu riêng của Thành phố Đà Nẵng.
· Lễ hội góp phần thúc đẩy hoàn thiện và phát triển hệ thống cơ sở hạ tầng; Thu hút du khách đến với Thành phố Đà Nẵng; Lễ hội đã trở thành sản phẩm văn hóa du lịch quốc tế đặc sắc góp phần nâng tầm thương hiệu du lịch của Đà Nẵng.
· Lễ hội cho thấy sự phối hợp hiệu quả, chuyên nghiệp từ sự chỉ đạo của Trung ương, sự hỗ trợ, phối hợp giữa đại sứ quán các nước, các địa phương bạn, sự đồng hành của các tổ chức, cá nhân, cộng đồng doanh nghiệp và những người yêu mến thành phố, cho đến các cơ quan thông tấn báo chí, Đài truyền hình Việt Nam…
2. Mô hình: Cuộc thi “VINFAST IRONMAN 70.3 VIỆT NAM 2023”.
Hiệu quả mang lại:
· Tạo sự thúc đẩy cho thể thao và cộng đồng: Cuộc thi không chỉ tạo ra cơ hội cho người dân tham gia mà còn thúc đẩy tinh thần thể thao và khám phá tiềm năng của người dân trong việc vượt qua thách thức.
· Tích hợp du lịch và thể thao: Cuộc thi không chỉ thể hiện tài năng thể thao mà còn thúc đẩy du lịch địa phương phát triển khi có hàng ngàn vận động viên và du khách đến với thành phố, hình ảnh Đà Nẵng được quảng bá rộng rãi.
· Tác động kinh tế: Cuộc thi đóng góp mạnh mẽ vào kinh tế Đà Nẵng, với giá trị kinh tế đạt 9.3 triệu USD và giá trị truyền thông ước tính lên đến 12.1 triệu USD, góp phần quan trọng vào phát triển kinh tế và du lịch của thành phố.
· Thúc đẩy tình đoàn kết: Sự tham gia của vận động viên quốc tế và người dân địa phương tạo cơ hội giao lưu, học hỏi và tạo ra sự đoàn kết giữa các quốc gia và cộng đồng thể thao.
3. Mô hình: Hội làng giữa phố.
Hiệu quả mang lại:
· Mô hình chính là sợi dây kết nối các thế hệ với nhau và tăng tính đoàn kết trong cộng đồng. Vào những ngày này, các gia tộc, đoàn thể, tổ dân phố,... có dịp quây quần bên nhau, cùng trò chuyện, tâm tình và giao lưu văn hóa. Đồng thời, truyền đạt các kinh nghiệm và nếp sống văn hóa cho thế hệ kế thừa, đưa giá trị văn hóa truyền thống trở thành điểm nhấn trong đời sống văn hóa xã hội, từng bước trở thành sản phẩm du lịch văn hóa.
· Mô hình đánh dấu lần đầu tiên một địa phương ở Đà Nẵng có 100% cộng đồng dân cư tổ chức lễ hội đình làng. Cuộc “cạnh tranh” lành mạnh giữa các làng vừa góp phần nâng cao hàm lượng văn hóa cho các hội làng vừa “khoan sức dân” đối với các hoạt động lễ hội tại địa phương. Lễ hội đình làng giữa Hòa Minh là một nét rất riêng, độc đáo trong đời sống văn hoá của người dân Đà Nẵng./.


ĐƠN VỊ
SỞ VĂN HÓA VÀ THỂ THAO THÀNH PHỐ HÀ NỘI

1. Mô hình: Đêm thiêng liêng 3 với chủ đề "Lửa thanh xuân"
Hiệu quả mang lại:
· Giúp du khách cảm nhận rõ nét nhất cuộc sống lao tù khắc nghiệt cùng tinh thần vượt lên gian khổ, ngọn lửa đấu tranh bền bỉ của những thanh xuân trong Nhà Tù Hoả Lò.
· Góp phần tạo nên thương hiệu “Đêm thiêng liêng 3” tại Di tích Nhà tù Hoả Lò.
· Đóng góp một sản phẩm du lịch đêm chất lượng để người dân Thủ đô nói riêng và nhân dân cả nước nói chung tham quan và trải nghiệm.
· Lan toả lòng biết ơn đối với những đóng góp, sự hy sinh to lớn của các chiến sỹ yêu nước, cách mạng trẻ tuổi, từng bị thực dân Pháp bắt giam trong Nhà tù Hỏa Lò.
2. Mô hình: Hội thi “Cán bộ quản lý và tổ chức lễ hội giỏi” Thành phố Hà Nội, lần thứ I - năm 2023.
Hiệu quả mang lại: 
- Thông qua hội thi nhằm nâng cao vị trí, vai trò của cán bộ trực tiếp làm công tác quản lý về di tích, lễ hội tại địa phương; 
- Tạo cơ hội giao lưu, học tập, trao đổi kinh nghiệm nhằm triển khai có hiệu quả công tác quản lý và tổ chức lễ hội, xây dựng đời sống văn hóa cơ sở. Nâng cao năng lực, kỹ năng, nghiệp vụ của cán bộ thực thi nhiệm vụ tại địa phương.
- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về tổ chức lễ hội, quán triệt sâu sắc trong nhận thức của cấp ủy, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể về trách nhiệm đối với công tác quản lý và tổ chức lễ hội. 
3. Mô hình: Hoạt động xã hội hóa thể thao giải trí cộng đồng trên địa bàn thành phố Hà Nội.
Hiệu quả mang lại: 
- Hoạt động thể thao giải trí là loại hình hoạt động mới đa môn, mang tính biểu diễn nghệ thuật cao của thể thao đường phố; Hoạt động giúp cho người chơi tăng cường thể lực, hoàn thiện tố chất khéo léo, dẻo dai.
- Phù hợp với trào lưu rộng khắp trong các đối tượng, đặc biệt là giới trẻ qua đó thu hút được đông đảo lực lượng tham gia.
- Đây là hoạt động mang tính xã hội hoá cao, không sử dụng ngân sách nhà nước./.


ĐƠN VỊ
SỞ VĂN HÓA VÀ THỂ THAO THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG


1. Mô hình: Đề án sân khấu Truyền hình Hải Phòng
Hiệu quả mang lại:
· Khẳng định vai trò nền tảng tinh thần xã hội của văn hóa; phát huy, bảo tồn các giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc; nâng cao đời sống tinh thần, thẩm mỹ cho nhân dân thành phố.
· Thiết thực thực hiện Nghị quyết số 45- NQ/TW của Bộ chính trị về xây dựng và phát triển Thành phố Hải Phòng đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Nghị quyết XVI Đảng bộ thành phố và Kết luận chỉ đạo của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại Hội nghị Văn hóa toàn quốc.
· Làm sống lại thời kỳ hoàng kim của sân khấu Hải Phòng trong quá khứ.
· Là phương thức quảng bá vô cùng sinh động, hấp dẫn về đất và người Hải Phòng, khẳng định vị thế của Hải Phòng là thành phố đầu tiên trong cả nước có những chính sách an sinh xã hội đột phá vì sự phát triển bền vững.
2. Mô hình: Tổ chức Hội thi tuyên truyền lưu động cấp quốc gia về cơ sở.
Hiệu quả mang lại:
· Là hoạt động ý nghĩa nhằm tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cộng đồng về chức năng, vai trò, tầm quan trọng đặc biệt của biển và đại dương đối với việc khai thác, sử dụng và phát triển bền vững biển đảo Việt Nam.
· Thu hút sự tham gia hơn 1.500 nghệ sĩ, diễn viên, tuyên truyền viên đến từ 46 tỉnh, thành phố trên toàn quốc.
· Với phần thi Văn nghệ cổ động, Hội thi được lưu diễn tại 12 điểm diễn phục vụ nhân dân, tạo nên không khí cổ động rực rỡ, trang trọng, lộng lẫy, ấn tượng từ nội thành đến ngoại thành.
· Góp phần vào sự thành công chung của chuỗi các sự kiện phục vụ các ngày lễ lớn trong tháng 5 và Lễ hội Hoa phượng đỏ Hải Phòng 2023.
· Hội thi đã được tổ chức thành công, đã tạo tiếng vang lớn cho thành phố Hải Phòng; được các tỉnh, thành phố bạn khen ngợi, đánh giá Hải Phòng là thành phố đi đầu trong công tác tuyên truyền cổ động trực quan./.


ĐƠN VỊ
SỞ VĂN HÓA VÀ THỂ THAO THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

1. Mô hình: Xây dựng cơ sở thuyết minh tự động Khu Di tích quốc gia đặc biệt Kim Liên, huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An.
Hiệu quả mang lại:
- Hệ thống này giúp du khách tiếp cận được thông tin một cách nhanh chóng, thuận tiện và chính xác. Du khách có thể chủ động lựa chọn thời gian, địa điểm và nội dung thuyết minh phù hợp với nhu cầu của mình.
- Cung cấp đa dạng các hình thức thuyết minh, bao gồm văn bản, âm thanh, hình ảnh, video, giúp du khách dễ dàng tiếp thu và ghi nhớ. 
- Nâng cao tính tương tác giữa du khách với di tích. Du khách có thể chủ động tìm hiểu về các hiện vật, câu chuyện lịch sử thông qua hệ thống thuyết minh. Điều này giúp du khách hiểu sâu sắc hơn về cuộc đời, sự nghiệp và tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh. 
- Góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ tại Khu di tích Kim Liên; giúp du khách tiết kiệm thời gian chờ đợi hướng dẫn viên; nâng cao chất lượng tham quan, giáo dục truyền thống tại Khu di tích Kim Liên./.
2. [bookmark: _GoBack]Mô hình: Bộ Tiêu chí Xây dựng gia đình hạnh phúc trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.
Hiệu quả mang lại:
· Trở thành ý tưởng của nhiều chuyên mục, chương trình phát sóng rộng rãi, có sức lan tỏa trong cộng đồng để nâng cao nhận thức và vai trò tuyên truyền các giá trị xây dựng Gia đình Hạnh phúc như: Các chuyên mục trên Báo Sài gòn Giải phóng, Đài Truyền hình Thành phố (HTV), Đài tiếng nói Nhân dân Thành phố; phát hành tuyên truyền bộ tiêu chí trên gần 50 màn hình led, 2.000 màn hình LCD… Đặc biệt là tuyên truyền bằng hình thức sân khấu hóa tiểu phẩm và các liên hoan tiểu phẩm tuyên truyền gia đình hạnh phúc.
· Tổ chức khảo sát sự hài lòng của các gia đình để đánh giá tỷ lệ đạt được gia định hạnh phúc làm thước đo từ các tiêu chí gia đình hạnh phúc đề xuất những chính sách, biện pháp thiết thực và phù hợp đối với sự phát triển văn hóa, xã hội hài hòa với phát triển kinh tế.
3. Mô hình: Nghị quyết về nội dung chi và mức chi giải thưởng các cuộc thi, liên hoan, cuộc vận động sáng tác trên lĩnh vực văn học, nghệ thuật chuyên nghiệp.
Hiệu quả mang lại:
· Góp phần phát huy tiềm năng, khơi dậy nguồn lực phong phú trên lĩnh vực văn học nghệ thuật chuyên nghiệp. 
· Tạo hành lang pháp lý quy định về nội dung chi và mức chi giải thưởng nhằm thu hút, động viên văn nghệ sĩ tham gia sáng tạo văn học nghệ thuật.
· Trao mức thưởng tương xứng đủ sức tạo động lực khuyến khích, thu hút văn nghệ sĩ trên các lĩnh tham gia sáng tạo; nhằm phát hiện, chọn lọc, tôn vinh các sáng tạo nghệ thuật đỉnh cao từ đó tiếp tục khuyến khích, đãi ngộ tài năng trên các lĩnh vực văn hóa nghệ thuật.
4. Mô hình: Xây dựng một số chính sách đặc thù đối với huấn luyện viên, vận động viên của Thành phố Hồ Chí Minh.
Hiệu quả mang lại:
· Tạo hành lang pháp lý và quy định cụ thể mức chi một số chế độ đặc thù đối với huấn luyện viên, vận động viên của Thành phố Hồ Chí Minh gồm chế độ dinh dưỡng, chế độ trợ cấp thường xuyên, chế độ đẳng cấp, chế độ khuyến khích dành cho huấn luyện viên và vận động viên, chế độ trợ cấp ưu đãi vận động viên tài năng. 
· Khuyến khích và thu hút tài năng huấn luyện viên, vận động viên đạt thành tích cao tại các giải thi đấu quốc gia và quốc tế (đặc biệt là vận động viên nữ và người khuyết tật). Bước đầu tạo niềm phấn khởi, gia tăng thành tích của huấn luyện viên, vận động viên./.








