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	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số:           /BC-UBND
	Thành phố Hồ Chí Minh,  ngày       tháng     năm 2024

	DỰ THẢO

BÁO CÁO
Đánh giá tác động của chính sách trong đề nghị xây dựng Nghị quyết 
bãi bỏ Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân Thành phố 
về ban hành tiêu chí chọn tên đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố 



I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003; Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2004 và Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ về ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng, ngày 13 tháng 7 năm 2013, Hội đồng nhân dân Thành phố đã ban hành Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND ngày 13 tháng 7 năm 2013 về tiêu chí chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố. Nghị quyết là một trong các căn cứ để ban hành Quyết định số 31/2013/QĐ-UBND ngày 21 tháng 8 năm 2013 về ban hành Tiêu chí chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố.
Căn cứ Báo cáo số 253/BC-HĐND ngày 10 tháng 4 năm 2024 của Hội đồng nhân dân Thành phố về kết quả khảo sát rà soát Nghị quyết của Hội đồng nhân dân Thành phố ban hành khóa VIII, IX, X lĩnh vực văn hóa và Thể thao; đồng thời qua  rà soát các quy định pháp luật cho thấy: Tại Điều 17 Nghị định số 91/2005/NĐ-CP quy định:
“Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có nhiệm vụ:
1. Thành lập Hội đồng tư vấn về đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng để giúp ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố nghiên cứu xác lập ngân hàng tên…”
Như vậy, căn cứ Nghị định số 91/2005/NĐ-CP thì việc ban hành tiêu chí chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường không thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân Thành phố.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
Nhằm đảm bảo việc ban hành văn bản quy phạm pháp luật đúng thẩm quyền và triển khai thực hiện Nghị định số 91/2005/NĐ-CP đúng quy định.

II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
Tên chính sách: Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND về ban hành tiêu chí chọn tên đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố.
1. Xác định vấn đề bất cập
Căn cứ Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ về ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng, ngày 13 tháng 7 năm 2013 Hội đồng nhân dân Thành phố đã ban hành Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND về tiêu chí chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố.
Do Nghị định số 91/2005/NĐ-CP không quy định tiêu chí bổ sung Ngân hàng tên đường và công trình công cộng (Ngân hàng tên) nên để Hội đồng tư vấn về đặt tên, đổi tên đường và công trình công cộng có cơ sở để nghiên cứu, xác lập, bổ sung tên danh nhân, nhân vật lịch sử, địa danh vào Ngân hàng tên nên Hội đồng nhân dân Thành phố đã ban hành Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND về tiêu chí để chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố là cần thiết.
Tuy nhiên, qua rà soát các quy định pháp luật cho thấy  về thẩm quyền ban hành Nghị quyết cho thấy việc ban hành tiêu chí chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường không thuộc thẩm quyền của Hội đồng nhân dân Thành phố. Do vậy, Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND không còn phù hợp, cần nghiên cứu bãi bỏ.
2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Đảm bảo việc triển khai Nghị định số 91/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ về ban hành Quy chế đặt tên, đổi tên đường, phố và công trình công cộng đúng quy định, đúng thẩm quyền.
3. Giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
Ban hành Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân Thành phố về tiêu chí để chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố.
4. Đánh giá tác động của giải pháp
Việc ban hành Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND về tiêu chí để chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố nhằm đảm bảo đúng quy định của pháp luật, đúng thẩm quyền được quy định tại Nghị định số 91/2005/NĐ-CP.
5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn
Ban hành Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân Thành phố về tiêu chí để chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố.
III. PHỤ LỤC
Không.
Trên đây là Báo cáo đánh giá tác động ban hành Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 17/2013/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân Thành phố về tiêu chí để chọn tên, đưa vào Quỹ tên đường tại Thành phố./.
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