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PHÁT TRIỂN KHÔNG GIAN VĂN HÓA HỒ CHÍ MINH TẠI                           THÀNH PHỐ MANG TÊN BÁC 
ThS. Lưu Thị Tuyết Trinh
Giám đốc Bảo tàng Hồ Chí Minh – chi nhánh TPHCM

Xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh – một định hướng mới rất quan trọng của Đại hội đại biểu Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ XI, năm 2020 là nhiệm vụ chính trị to lớn, giữ vị trí chiến lược trong chặng đường phát triển Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025 và tầm nhìn 2030 – 2045. Quan điểm của Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh về xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh trên địa bàn Thành phố không chỉ thể hiện niềm vinh dự, tự hào, lòng biết ơn của Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân ở một Thành phố duy nhất trong cả nước mang tên Bác Hồ kính yêu mà còn là trách nhiệm vị trí, vai trò của đô thị lớn, thành phố trung tâm nhiều mặt, thành phố của cả nước. Xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại Thành phố mang tên Bác là quan điểm lớn, nhất quán, xuyên suốt của Đảng bộ Thành phố, làm cho tư tưởng, đạo đức, phong cách, cuộc đời sự nghiệp cách mạng của Bác ngày càng thấm dần vào tất cả các mặt đời sống xã hội, khắc sâu vào tâm hồn, tình cảm, nhận thức của các tầng lớp Nhân dân. Quan điểm của lãnh đạo thành phố về Xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại thành phố mang tên Bác gắn với nhiệm vụ phát huy những giá trị, đặc trưng văn hóa, lịch sử, truyền thống tốt đẹp của vùng đất, con người Sài Gòn – Thành phố Hồ Chí Minh; đồng thời góp phần quan trọng trong công tác xây dựng Đảng bộ và hệ thống chính trị Thành phố trong sạch, vững mạnh, xứng đáng với niềm tin của Nhân dân. 
Văn hóa Hồ Chí Minh là kết quả của sự tiếp thu, chắt lọc tinh hoa truyền thống văn hóa dân tộc và tinh hoa văn hóa thời đại, phản ánh sự nghiệp cách mạng vĩ đại giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người và xã hội của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Văn hóa Hồ Chí Minh mang tính dân tộc, tính thời đại, tính khoa học và cách mạng, tính nhân văn sâu sắc, tính thực tiễn, tính sáng tạo rất độc đáo… Văn hóa Hồ Chí Minh vì thế hiện hữu và chiếm vị trí đặc biệt trong lịch sử văn hóa dân tộc Việt Nam, là đỉnh cao, tiêu biểu cho văn hóa dân tộc Việt Nam thời hiện đại. Đảng ta xác định văn hóa của Người, nhất là tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người là tài sản tinh thần vô giá của toàn Đảng, toàn dân tộc. Đảng ta đang đẩy mạnh cuộc vận động toàn thể đảng viên, cán bộ và nhân dân ra sức học tập và làm theo văn hóa của Người. 
Việc kiến tạo nên không gian văn hóa Hồ Chí Minh từ trước đến nay đã được Đảng bộ, chính quyền Thành phố quan tâm, được đảng viên và nhân dân đón nhận. Các bảo tàng, thư viện, tượng đài, công trình, tài liệu, sách, báo, các cuộc vận động học tập, làm theo Người, các sáng tác văn học – nghệ thuật về Người…đã được triển khai thực hiện trong và ngoài nước suốt thời gian dài đã qua. Ý nghĩa, giá trị mà các không gian văn hóa gắn với cuộc đời, sự nghiệp, tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người mang lại là hết sức đặc biệt, không chỉ là nơi quảng bá văn hóa Việt Nam cho bạn bè thế giới; mà còn là môi trường giáo dục lịch sử - văn hóa cho các thế hệ người Việt Nam trong và ngoài nước; nhắc nhở đảng viên phấn đấu học tập, rèn luyện, tu dưỡng tư tưởng, đạo đức, lối sống, phong cách làm việc có văn hóa; góp phần bồi đắp nên cho con người các giá trị chân – thiện – mỹ trong cuộc sống.
Thành phố Hồ Chí Minh là một thành phố đặc biệt, là nơi tiễn Bác Hồ ra đi thực hiện sứ mệnh lịch sử cao cả của dân tộc; cũng là thành phố duy nhất trong cả nước được mang tên Hồ Chí Minh – Anh hùng giải phóng dân tộc, Nhà văn hóa kiệt xuất của Việt Nam. Xuất phát từ tình cảm thương yêu dành cho Bác Hồ, bên cạnh những bảo tàng, di tích về Chủ tịch Hồ Chí Minh trong cả nước, hiện nay các di tích về Người tại Thành phố Hồ Chí Minh đã và đang được quan tâm lưu giữ, bảo tồn và phát huy tác dụng. Đặc biệt, Bảo tàng Hồ Chí Minh - chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh, một di tích kiến trúc nghệ thuật cấp Thành phố, gắn liền với sự kiện Bác Hồ ra đi tìm đường cứu nước ngày 05/6/1911. Bảo tàng đã trở thành một trong những trung tâm giáo dục về lịch sử dân tộc, về tư tưởng, đạo đức và cuộc đời hoạt động cách mạng của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Bên cạnh đó, Bảo tàng còn có giá trị lịch sử, kiến trúc độc đáo là minh chứng cho sự hình thành, phát triển và biến đổi không ngừng của cảng thị Sài Gòn, là địa chỉ thu hút sự quan tâm của du khách trong và ngoài nước, nơi sinh hoạt chính trị của các tầng lớp Nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh.
Trong chiến lược phát triển văn hóa Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2035, mục tiêu xây dựng “không gian văn hóa Hồ Chí Minh” trở thành nhiệm vụ trọng tâm. Văn kiện Đại hội Đảng bộ Thành phố lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025, không những thể hiện tình cảm của nhân dân thành phố đối với Người, mà còn là nhiệm vụ chính trị to lớn, “Làm cho việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành nếp sống, đặc trưng văn hóa của đảng viên và nhân dân Thành phố”[footnoteRef:1]. [1:  Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh (2020), Văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025, Nxb Tổng hợp Thành phố Hồ Chí Minh, tr. 194] 

Vì vậy, việc xây dựng không gian mang đậm dấu ấn tư tưởng, văn hóa 
Hồ Chí Minh có ý nghĩa vô cùng quan trọng. Vì Thành phố Hồ Chí Minh là thành phố duy nhất trên cả nước vinh dự được mang tên Bác, chính vì vậy Thành phố phải có trách nhiệm cao hơn trong việc gìn giữ và phát huy các di sản văn hóa của Chủ tịch Hồ Chí Minh; để làm sao người dân Thành phố, người dân ở các địa phương, kể cả từ các nước khác đến với cảm nhận, hiểu được sâu sắc hơn về Chủ tịch 
Hồ Chí Minh.
Trong 3 năm qua, Đảng bộ và Nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị “Về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” theo Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị với ý thức trách nhiệm, yêu cầu nâng cao nhận thức gắn với hành động thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị và công tác xây dựng chỉnh đốn Đảng, đề cao vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu. 
Đặc biệt, sau khi Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Thành phố lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025 ban hành, Đảng bộ, chính quyền Thành phố Hồ Chí Minh đã tích cực triển khai xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh không chỉ trong hệ thống chính trị mà còn lan tỏa đến các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, các khu công nghiệp, khu chế xuất, bệnh viện, trường học, cơ sở tôn giáo và khu dân cư…
Xác định việc xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh được tổ chức thực hiện đồng bộ trong các tổ chức cơ sở đảng, hệ thống chính trị từ thành phố đến cơ sở gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người là nhằm tạo sự lan tỏa, cổ vũ, động viên cán bộ đảng viên sống và làm việc theo gương Bác Hồ vĩ đại. Thực hiện tinh thần đó, các cơ quan đơn vị trên địa bàn Thành phố căn cứ theo đặc thù đã triển khai những việc làm thiết thực đó là sưu tầm, bổ sung hình ảnh, tài liệu trưng bày, triển lãm giới thiệu về Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Nhà truyền thống, điểm đến du lịch…Cùng với đó đề ra các giải pháp nhằm phát huy chức năng các thiết chế văn hóa, lan tỏa tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người đến với tầng lớp Nhân dân.
Với chủ trương xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh gắn với giữ gìn và phát huy đặc trưng văn hóa của địa phương, tại Thành phố Thủ Đức, các quận, huyện, ban, ngành, đoàn thể, đảng bộ, chi bộ cơ sở xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh thông qua trưng bày sách, cuộc đời và sự nghiệp cách mạng của Bác và văn hóa, lịch sử hình thành và phát triển của địa phương. Trên tinh thần mỗi cơ quan, đơn vị, tổ chức cơ sở đảng là một không gian văn hóa Hồ Chí Minh thu nhỏ nên các phòng tiếp dân, phòng làm việc là nơi trưng bày những câu nói của Bác về đạo đức của Người cán bộ, treo các quy chế, quy định và những hoạt động của cơ quan, đơn vị…để mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức luôn gương mẫu tiên phong thực hiện chức trách nhiệm vụ.   
Song song đó, Thành phố tiến hành rà soát, quy hoạch, hoàn thiện các thiết chế văn hóa, làm cơ sở cho việc kiến tạo “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh”. Trong thời gian này, nhiều công viên văn hóa, quảng trường văn hóa đã và đang được xây dựng, như: Công viên tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh đặt trước trụ sở UBND Thành phố, trên quảng trường đi bộ Nguyễn Huệ, Quảng trường Hồ Chí Minh (tại Khu đô thị mới Thủ Thiêm, thành phố Thủ Ðức), tượng đài Bác Hồ với thiếu nhi (tại Nhà Thiếu nhi Thành phố, Quận 3)… Đặc biệt, Bảo tàng Hồ Chí Minh - chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh được đầu tư trùng tu, tôn tạo. Ngoài ra, các thiết chế văn hóa, như nhà hát, các khu di tích, khu tưởng niệm, trung tâm văn hóa, thể dục, thể thao… cũng được khai thác có hiệu quả, phục vụ các hoạt động trong chương trình xây dựng “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh”.  
Những công trình trên không chỉ để người dân trên mọi miền đất nước, bạn bè quốc tế đến tham quan, chiêm ngưỡng, mà còn là địa chỉ đỏ cho cán bộ, đảng viên, Nhân dân Thành phố đến dâng hương, dâng hoa, tham quan. Đặc biệt hơn, nhiều cơ quan, đơn vị, còn xem đây là điểm đến để thực hiện các hoạt động chủ điểm, sinh hoạt chính trị gắn liền tấm gương, đạo đức của Bác; tạo được sức hút tham gia đông đảo của các tầng lớp nhân dân, nhất là thế hệ trẻ. Quá đó góp phần thôi thúc người trẻ đang sinh sống, học tập, làm việc tại Thành phố mang tên Bác luôn nỗ lực cống hiến sức trẻ, trí tuệ cho sự phát triển của Thành phố và đất nước.
Kết hợp xây dựng “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” với phát triển Văn hóa đọc. Nhằm cụ thể hóa các nội dung của Đề án phát triển văn hóa đọc đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt phù hợp với tình hình, đặc điểm của Thành phố Hồ Chí Minh; lan tỏa phong trào đọc sách, tình cảm yêu mến sách trong cộng đồng, xây dựng xã hội học tập và góp phần xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh. Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ I - năm 2022 tại Thành phố Hồ Chí Minh đã được tổ chức tại Phố đi bộ Nguyễn Huệ. Bằng những công trình, sản phẩm cụ thể như triển lãm, trưng bày tư liệu, hình ảnh, sách, báo về cuộc đời hoạt động cách mạng, tư tưởng, đạo đức, phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh đã giúp nhân dân Thành phố, hiểu sâu sắc hơn về vị lãnh tụ vĩ đại của dân tộc, góp phần đưa tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thực sự thấm sâu vào đời sống xã hội.
Bên cạnh đó các mô hình mới, sáng tạo gắn việc xây dựng “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” với văn hóa đọc đã được triển khai thực hiện như: xây dựng Tủ sách Bác Hồ; liên kết tổ chức mô hình đường sách với đa dạng nguồn sách, tác giả, tác phẩm… như đường sách Nguyễn Văn Bình, phường Bến Nghé, Quận 1, nhằm khuyến khích phát triển văn hóa đọc trong nhân dân, tạo hiệu ứng tích cực để đưa việc giới thiệu, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh đi vào chiều sâu, đã thu hút hàng nghìn cán bộ, đảng viên, hội viên và Nhân dân tham quan, tìm hiểu, học tập mỗi ngày.
[bookmark: _GoBack]Một số hoạt động văn hóa đọc tiêu biểu được triển khai tại Trung tâm văn hóa Thành phố Thủ Đức, không gian trưng bày sách được thực hiện theo mô hình: Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh, con tàu Amiral Latouch Tréville, Quận 6, như: Phòng đọc “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” (trụ sở Ủy ban nhân dân phường 5; Trường Tiểu học Kim Đồng, phường 3); Khu văn hóa đọc Hồ Chí Minh (trụ sở khu phố số 6, phường 13); Tủ sách, không gian đọc sách về Hồ Chí Minh (chùa Tuyền Lâm, phường 9 và Thánh đường Hồi giáo, phường 7); tổ chức triển lãm sách và hình ảnh về Chủ tịch Hồ Chí Minh (Điểm sáng văn hóa - quán cà phê sách tại phường 7); tổ chức hội thi thiết kế Không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại trụ sở các khu phố (phường 3)... Tại quận Tân Bình, đến nay, toàn quận đã có 48/50 đơn vị xây dựng không gian văn hóa vật thể, với 45 địa điểm; trong đó có 39 không gian văn hóa đã khánh thành trong dịp kỷ niệm 132 năm Ngày sinh của Bác.
Nhiều cơ quan, đơn vị đã ứng dụng công nghệ, đưa “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” lên các trang thông tin điện tử: Chương trình “Điều giản dị” do Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh phối hợp với Đài Truyền hình Thành phố phát sóng trên khung giờ thời sự của Đài Truyền hình Thành phố và trên Facebook, với 4 kỳ phát sóng, “Điều giản dị” đưa khán, thính giả tiếp cận các vấn đề liên quan đến tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh một cách gần gũi mà sâu lắng; chuyên mục “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” trên Trang điện tử Thành phố Hồ Chí Minh; Thành đoàn Thành phố Hồ Chí Minh hướng đến xây dựng bảo tàng tương tác thông minh, tiếp đó là Không gian văn hóa Hồ Chí Minh trên mạng với hình thức song ngữ Anh - Việt, để kiều bào, người nước ngoài cũng có thể tiếp cận thông tin, tư liệu quý về Bác; mô hình “Đưa thư viện điện tử vào trong cuộc sống” của UBND Quận 6...
Nhằm thể hiện lòng tôn kính và ghi nhớ, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Ủy ban nhân dân phường 7, quận Bình Thạnh đã vận động 2300 hộ dân tại 49 tổ dân phố thực hiện “Treo ảnh Bác Hồ” tại nơi trang nghiêm của các hộ gia đình.
Một số quận, huyện tại Thành phố Hồ Chí Minh và thành phố Thủ Đức có nhiều thành phần dân tộc, nhiều tôn giáo cũng đã hiện thực hóa việc mang không gian văn hóa Hồ Chí Minh đến với các cơ sở tôn giáo. Điển hình như, “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” tại Tịnh xá Trung Tâm ở quận Bình Thạnh; mô hình “không gian văn hóa đọc” tại các cơ sở tôn giáo như Islam, Tin lành, và Phật giáo Quận 6; Không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại Tổ đình Phụng Sơn, Quận 11… qua đó góp phần đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động đồng bào có đạo, các chức sắc tôn giáo thực hiện tốt trách nhiệm xây dựng khối đại đoàn kết dân tộc.
Để đa dạng các hình thức trong việc thực hiện xây dựng Không gian Văn hóa Hồ Chí Minh, Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh đã phát động hội thi sáng tác các tác phẩm văn học, nghệ thuật, báo chí về chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” đợt 1, giai đoạn 2021 - 2025 thu hút sự tham gia tích cực của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân trên địa bàn Thành phố. Nhiều tác phẩm viết về Bác được xuất bản, tiêu biểu như tập san “Âm vang lời dạy của Người” với tuyển tập “Câu chuyện nhỏ - bài học lớn”,… Nhiều vở kịch, cải lương, bài hát dạt dào tình cảm về Bác cũng được công chiếu, biểu diễn. Bên cạnh đó, triển lãm trưng bày các tác phẩm đoạt giải thưởng sáng tác và quảng bá tác phẩm văn học, nghệ thuật, báo chí về chủ đề “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” cũng thường xuyên được tổ chức ở nhiều địa điểm trong Thành phố.
Đồng thời, Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo Bảo tàng Hồ Chí Minh – chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh, một trong những không gian văn hóa sống động và thiết thực nhất tại Thành phố Hồ Chí Minh; một trong những đơn vị cung cấp dữ liệu góp phần cùng các cơ quan, ban, ngành của thành phố xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh chủ động xây dựng kế hoạch sưu tầm tài liệu, hiện vật, sưu tập hiện vật có giá trị liên quan đến Chủ tịch Hồ Chí Minh; tình cảm của Bác Hồ với miền Nam và tình cảm của Nhân dân miền Nam với Bác Hồ, Đền thờ Bác Hồ ở Nam Bộ… để bổ sung thêm nguồn tư liệu, hiện vật, hình ảnh, xây dựng các cơ sở dữ liệu về Chủ tịch Hồ Chí Minh làm phong phú hơn cho kho cơ sở, nội dung trưng bày của Bảo tàng, tăng tính sinh động, hấp hẫn, thu hút khách tham quan trong và ngoài nước phục vụ hiệu quả hơn trong công tác tuyên truyền, giáo dục về cuộc đời và sự nghiệp cách mạng vĩ đại, tư tưởng, đạo đức, phong cách của Chủ tịch Hồ Chí Minh. 
Để việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh ngày càng đi vào chiều sâu, đồng thời thiết thực chào mừng Hội nghị Văn hoá Thành phố 
Hồ Chí Minh. Thực hiện chỉ đạo của Giám đốc Sở Văn hoá và Thể thao về biên soạn sách “Lời dạy của Bác Hồ về Văn hoá và Thể thao”. Bảo tàng đã chọn lọc 79 lời dạy của Chủ tịch Hồ Chí Minh trên cơ sở những lời kêu gọi, bài nói, bài viết của Người để cung cấp phục vụ biên soạn và xuất bản sách. Trong thời gian ngắn, với sự chỉ đạo sâu sát của Giám đốc Sở Văn hoá và Thể thao và sự nỗ lực của đơn vị; cuốn sách “Lời dạy của Bác Hồ về Văn hoá và Thể thao” đã được phát hành ngày 21 tháng 4 năm 2022 với số lượng 2.000 cuốn, chuẩn bị phục vụ Hội nghị Văn hoá Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ nhất. Cuốn sách đã góp phần giúp bạn đọc, công chức, viên chức và đảng viên ngành Văn hoá, Thể thao nói chung; công chức, viên chức, đảng viên ngành Văn hoá, Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh nói riêng mãi khắc ghi những lời căn dặn giản dị, dễ hiểu tựa như những lời khuyên nhủ, những bài học hữu ích của Chủ tịch Hồ Chí Minh, để có thể làm cho mình trở nên tốt hơn, tốt hơn với bản thân với gia đình và xã hội, góp phần vào công cuộc xây dựng đất nước đàng hoàng hơn, to đẹp hơn như ước nguyện của Bác Hồ lúc sinh thời.
Nhiều cơ quan, đơn vị, trường học tổ chức tọa đàm, hội thảo, hội nghị góp ý, hiến kế xây dựng “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh”. Qua đó tìm ra được giải pháp, những cách làm sáng tạo phù hợp với điều kiện của từng quận, huyện, khu phố… bằng cách chuyển tải thông điệp gần gũi, dễ hiểu, không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại các trường học đang góp phần phát triển toàn diện cho học sinh về nhân cách đạo đức, sống có trách nhiệm với gia đình, cộng đồng, xã hội; phòng chống bạo lực gia đình, nhà trường. 
Việc xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh đã được triển khai sâu rộng trong mọi tầng lớp nhân dân thể hiện ở các không gian trưng bày, sinh hoạt chính trị - xã hội và trên cả không gian mạng. Không gian văn hóa Hồ Chí Minh đã dần hiện ra sống động, đa sắc màu, ngày càng lan tỏa sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân thành phố. Việc xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh trên không gian mạng là hướng đi mới và sẽ phát huy tối đa hiệu quả của thông tin tuyền truyền hiện đại, kết hợp Nhiều đơn vị, địa phương đang tích cực mở chuyên mục trên trang thông tin …để thường xuyên đăng tải các bài viết, đoạn phim ngắn giới thiệu, chia sẽ những mô hình, cách học tập, làm theo Bác. Ở các cơ sở Đoàn Thanh niên đã chủ động triển khai triển lãm trực tuyến “Không gian văn hóa Hồ Chí Minh” nhằm truyền tải thông tin hình ảnh, tác phẩm văn học về Bác. Để phát huy hiệu quả của thông tin tuyên truyền hiện đại, kết hợp phương thức truyền thống nhiều trường học cũng tận dụng các nền tảng số, như trang thông tin điện tử, fanpage, facebook của mình để đăng tải các chủ đề: “Bác Hồ với thiếu nhi”, “Theo dấu chân Người”, “Tự hào Thành phố mang tên Bác”.
Xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại Thành phố mang tên Bác là bước đột phá về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, bằng nhiều giải pháp cụ thể, thiết thực, việc xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh tại Thành phố Hồ Chí Minh sẽ tiếp tục được triển khai góp phần tuyên truyền, giới thiệu, tôn vinh,  tri ân sâu sắc công lao, cống hiến vĩ đại của Chủ tịch Hồ Chí Minh đối với Việt Nam và thế giới; giúp cho mọi người dân Thành phố ngày càng nhận thức đầy đủ, sâu sắc hơn về giá trị tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, góp phần nâng cao nhận thức chính trị, bồi dưỡng lòng yêu nước, lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống, ý thức công dân cho người dân Thành phố. Xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh không chỉ giới hạn thực hiện trong phạm vi hệ thống chính trị mà còn lan tỏa trên mọi địa bàn dân cư; là xây dựng những giá trị nền tảng, cốt lõi gắn liền với quá trình phát triển chung của Thành phố. Bên cạnh đó, việc xây dựng không gian văn hóa Hồ Chí Minh không chỉ diễn ra trong đội ngũ cán bộ, đảng viên mà còn trong mỗi người dân thành phố nói chung, những giá trị tư tưởng, đạo đức, văn hóa Hồ Chí Minh phải trở thành giá trị văn hóa chuẩn mực của mọi tầng lớp nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh.
