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Kính thưa ......
Kính thưa quý vị đại biểu!
Thành phố Hồ Chí Minh là một trong những thành phố lớn nhất cả nước, với dân số đông đúc và đời sống vật chất, tinh thần ngày càng được nâng cao. Chính vì vậy, nhu cầu tập luyện Thể dục Thể thao của người dân thành phố ngày càng tăng cao. Tuy nhiên khi xã hội ngày càng phát triển, điều kiện kinh tế được cải thiện, việc đổi mới chính sách cho phù hợp với ngành, nghề đối với Thể dục Thể thao cũng đã mang lại hiệu quả tích cực. Nếu có chính sách tốt, thu hút được nguồn lực của xã hội để thúc đẩy phát triển kinh tế thể thao, tạo đà cho thể thao quần chúng và thể thao thành tích cao để Thể dục Thể thao ngày càng phát triển vững mạnh. Để đáp ứng nhu cầu này, cần có sự liên kết chặt chẽ giữa các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể đặc biệt là sự phối hợp trong việc tận dụng tiềm năng cơ sở vật chất, sân bãi tập luyện, công tác xã hội hóa để phục vụ việc rèn luyện thân thể và phát triển phong trào Thể dục Thể thao tại địa phương.
Tuy nhiên, trước thực tế hệ thống cơ sở vật chất từ quốc gia đến các đơn vị phần nào còn chưa đáp ứng được trong công tác tuyển chọn, đào tạo, huấn luyện nâng cao. Xã hội hóa thể thao phát triển chưa đồng đều. Ngành Thể dục Thể thao không có nguồn lực xã hội ổn định, bền vững từ xã hội hóa Thể dục Thể thao như những nước tiên tiến khác trên thế giới. Hiện nay, một số môn thể thao đã được xã hội quan tâm như: Bóng đá, Bóng chuyền, bóng rổ hay các môn thể thao giải trí, mặt khác còn rất nhiều các môn thể thao không có điều kiện phát triển tương xứng. 
Thông qua quá trình làm việc thực tiễn, đồng thời trao đổi với các ban, ngành, đơn vị hoạt động trong lĩnh vực Thể dục Thể thao ở các cấp. Trung tâm Văn hóa – Thể thao quận 11 đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tổ chức thực hiện Cuộc vận động "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại" giai đoạn 2021 – 2030. Qua đó đã cụ thể bằng việc phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin tham mưu Ủy ban nhân dân Quận 11 xây dựng Kế hoạch số 49/KH-UBND ngày 14 tháng 3 năm 2022 về triển khai Cuộc vận động “Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại” giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn Quận 11; Kế hoạch số 248/KH-UBND ngày 19 tháng 8 năm 2023 về “Đề án Phát triển ngành Thể dục Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2035” trên địa bàn Quận 11 năm 2023. Kế hoạch được triển khai đến tất cả các phòng ban, đơn vị, các tổ chức chính trị, lực lượng vũ trang và UBND 16 phường tổ chức và thực hiện. Trong tất cả các kế hoạch hoạt động thể dục, thể thao, Trung tâm luôn lấy chủ đề làm mục đích chính nhằm thực hiện công tác tuyên truyền qua đó nâng cao được hiệu quả thực hiện. Với mục đích chính này, thông qua các liên tịch trong hoạt động Thể dục Thể thao của Trung tâm với 12 ban ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang quận, chủ đề cuộc vận động đã được triển khai rộng rãi đến từng đối tượng, từng người dân trên địa bàn quận.
Trung tâm đã tiếp tục tận dụng sân bãi công lập và ngoài công lập, cụ thể như: các câu lạc bộ Thể dục Thể thao, địa điểm trong trường học: Phối hợp Phòng Giáo dục và Đào tạo, Ban giám hiệu các trường trên địa bàn củng cố, xây dựng mới các CLB thể thao trường học, tạo điều kiện cho thể thao học sinh phát triển. Đến nay đã có 21/32 trường có tổ chức hoạt động CLB thể thao trường học hoạt động hiệu quả, cung cấp nhiều học sinh vào đội tuyển năng khiếu quận, thành phố tập trung vào các bộ môn Thể dục Aerobic, Đá cầu, Đẩy gậy, các môn võ thuật. Duy trì phối hợp tốt với nhà Văn hóa Lao động, Nhà thiếu nhi, Công an trong việc tận dụng các cơ sở vật chất để tổ chức các hoạt động Thể dục Thể thao, tổ chức các lớp thể thao cơ bản. Đối với các CLB, phòng tập tư nhân: Phối hợp Phòng Văn hóa và Thông tin vận động các chủ doanh nghiệp nâng cấp phòng tập, dụng cụ tập luyện để thu hút thêm nhiều người dân tham gia, góp phần vào việc hỗ trợ cho phong trào tập luyện tại địa phương và nâng số lượng người tham gia tập luyện Thể dục Thể thao thường xuyên tại quận. Hiện nay có 48 cơ sở kinh doanh hoạt động TDTT đang hỗ trợ tích cực cho hoạt động chung của quận.
Đối với công tác phối hợp với các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Văn hóa và Thể thao đóng trên địa bàn: Trung tâm đã tiếp tục gắn kết, tăng cường công tác phối hợp với các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố đóng trên địa bàn như Nhà thi đấu Thể dục Thể thao Phú Thọ, Nhà tập luyện Thể dục Thể thao Phú Thọ, CLB Bơi Lặn Phú Thọ, CLB Quần vợt Phú Thọ, Trung tâm Huấn luyện và Thi đấu Thể dục Thể thao Thành phố trong việc nhờ hỗ trợ sân bãi, phối hợp trong công tác đào tạo lực lượng năng khiếu, đội tuyển các bộ môn thể thao (Taekwondo, Bóng đá, các môn võ thuật, Bơi lội, Cử tạ, Judo) cho quận và tổ chức nhiều hoạt động, chương trình cụ thể như: Phối hợp với Nhà thi đấu Thể thao Phú Thọ hằng năm tổ chức Ngày chạy Olympic vì sức khỏe toàn dân trên địa bàn quận; Phối hợp với Phòng Giáo dục và Đào tạo Quận, Ban chủ nhiệm CLB Bơi Lặn Phú Thọ triển khai Kế hoạch liên tịch về “Phối hợp tổ chức Phổ cập bơi lội Quận 11 cho đối tượng học sinh” trong từng giai đoạn – từng năm học, kết quả hàng năm có hơn 9.000 học sinh ở các cấp Tiểu học, Trung học Cơ sở và Trung học phổ thông tham gia; Phối hợp Phòng Giáo dục và Đào tạo, Quận Đoàn, CLB Bơi lặn Phú Thọ thường xuyên tổ chức tốt lớp tập huấn “Kỹ năng sơ cấp cứu và an toàn trong môi trường nước” cho đối tượng tham gia gồm giáo viên các trường Mầm non, Tiểu học, Trung học cơ sở, trung học phổ thông, Ban Chấp hành các Chi đoàn cơ sở; cán bộ, công chức16 phường, cán bộ, chiến sĩ Công an Quận và BCH Quân sự Quận; viên chức, huấn luyện viên, cộng tác viên các môn thể thao thuộc Trung tâm, kết quả hàng năm có hơn 200 người được cấp giấy chứng nhận; Phối hợp Quận đoàn, Nhà Thiếu nhi và CLB BƠi lặn Phú Thọ tổ chức sinh hoạt chuyên đề “Hướng dẫn trẻ em kỹ năng phòng, chống đuối nước” trong mỗi dịp hè  dành cho đối tượng gồm phụ trách thiếu nhi, các em thiếu niên của 16 phường và các Câu lạc bộ đội nhóm, kết quả hàng năm có hơn 250 người tham gia. Bên cạnh đó, CLB Bơi lặn Phú Thọ cũng đã hỗ trợ Trung tâm trong công tác tổ chức các giải bơi dành cho học sinh và công chức viên chức người lao động quận. 
Ngoài công tác phối hợp với các đơn vị trong các mãng hoạt động phát triển phong trào TDTT tại địa phương, Trung tâm cũng đã tận dụng sân bãi tại NTĐ Lãnh Binh Thăng, tại các CLB thể thao trong trường học và sân bãi tại các đơn vị sự nghiệp thuộc Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố tập trung cho công tác xây dựng lực lượng, phát triển thành tích thể thao. Hàng năm Trung tâm đã đào tạo hơn 600 vận động viên của 20 môn thể thao của quận, cung cấp hơn 100-120 HLV-VĐV vào các tuyến đào tạo của Thành phố. Kết quả trong năm 2023, Trung tâm đã được Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố triệu tập 209 huấn luyện viên, vận động viên, trọng tài tham dự 36 giải thể thao cấp quốc gia, kết quả đạt 202 huy chương các loại gồm 83 HC vàng, 61 HC bạc và 58 HC đồng.  Ở các giải cấp quốc tế, Trung tâm được Cục TDTT triệu tập 33 người tham dự 13 giải trong đó SEA Games lần thứ 32: 11 người và ASIAD lần thứ 19: 02 người, kết quả đạt 30 huy chương các loại (12 HC vàng, 15 HC bạc và 03 HC đồng).
Nhà thi đấu Lãnh Binh Thăng với uy tín của mình là nơi thường xuyên đăng cai, tổ chức các giải thi đấu thể thao quốc gia và quốc tế. Trung tâm phối hợp các Liên đoàn, bộ môn Thành phố tổ chức thành công 09 giải thể thao tại Nhà thi đấu Lãnh Binh Thăng, gồm các giải Đẩy gậy Vô địch, Kéo co Thể thao học sinh, Kéo co Vô địch, Bóng rổ Sinh viên, Bóng rổ Vô địch, Đẩy gậy trẻ, Kéo co trẻ, Judo Vô địch và Bóng ném Vô địch. Phối hợp với Liên đoàn Bóng đá Việt nam tổ chức giải Vô địch Fusal lượt đi. Phối hợp với Liên đoàn Bóng ném Việt nam tổ chức giải Bóng ném các CLB nam, nữ tại Nhà thi đấu Lãnh Binh Thăng. Phối hợp với Liên đoàn Bóng đá Việt Nam tổ chức giải Futsal giao hữu quốc tế tại Nhà thi đấu Lãnh Binh Thăng và nhiều giải khác. Mặt khác còn phối hợp tổ chức các lớp, khóa huấn luyện các môn thể thao như: Phối hợp với Ủy ban Olympic Việt Nam, Liên đoàn Bóng ném Việt Nam tổ chức khóa học chuyên môn kỹ thuật bóng ném tại Trung tâm Văn hóa – Thể thao quận 11; Phối hợp với Liên đoàn Bóng rổ Thành phố tổ chức lớp Huấn luyện viên – Hướng dẫn viên bóng rổ năm 2024. Qua đó đã tận dụng tối đa cơ sở vật chất, sân bãi để phục vụ các hoạt động Thể dục Thể thao các cấp. Việc nâng cao cơ sở vật chất để người dân có điều kiện tập luyện Thể dục Thể thao được Trung tâm đặc biệt quan tâm, thường xuyên tạo điều kiện đều có nơi cho mọi người tập luyện Thể dục Thể thao. Từng bước tăng cường các thiết bị hiện đại, đảm bảo số lượng, chất lượng về đào tạo huấn luyện viên, hướng dẫn viên, đầy đủ và tiến tới hiện đại hướng đến mục tiêu nâng cao cơ sở vật chất của cơ sở gắn với nâng cao chất lượng huấn luyện, đào tạo tài năng thể thao. Kính thưa quý vị đại biểu!
Để đáp ứng nhu cầu tập luyện Thể dục Thể thao của người dân, thành phố cần tiếp tục đầu tư xây dựng, nâng cấp cơ sở vật chất Thể dục Thể thao. Việc đầu tư cần được thực hiện đồng bộ, từ cơ sở vật chất chuyên nghiệp đến cơ sở vật chất ở cơ sở. Tăng cường quản lý, khai thác hiệu quả cơ sở vật chất Thể dục Thể thao, mặt khác cần có cơ chế quản lý, khai thác hiệu quả cơ sở vật chất Thể dục Thể thao. Các cơ sở Thể dục Thể thao tại địa phương cần được tiếp tục đưa vào hoạt động thường xuyên, đáp ứng nhu cầu tập luyện của người dân. Thể dục Thể thao không trực tiếp làm ra của cải vật chất cho xã hội nhưng vai trò của Thể dục Thể thao đã gián tiếp đem lại cho con người về sức khỏe thể lực và tinh thần ở trong tất cả các lĩnh vực khác của xã hội. Từ trẻ đến già, nam đến nữ và các đối tượng tuổi khác nhau đều cần có sức khỏe bảo đảm chất lượng cuộc sống, đồng thời thể thao thành tích cao góp phần làm nâng cao vị thế của đất nước, tạo an sinh xã hội cho nhân dân vui tươi, xây dựng cuộc sống cho mỗi người dân, xây dựng đất nước văn minh, hiện đại, giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc.
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