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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Quận 8, ngày  08  tháng  01  năm 2024


BÁO CÁO THAM LUẬN
Công tác phối hợp với Sở Văn hóa – Thể thao trong việc giữ gìn và
 phát huy giá trị của Lễ hội Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” 
gắn với phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương”


Kính thưa các đồng chí Lãnh đạo !
Kính thưa Hội nghị !
Được sự cho phép của Ban tổ chức, thay mặt Ủy ban nhân dân Quận 8 tôi xin trình bày tham luận về công tác phối hợp với Sở Văn hóa – Thể thao trong việc giữ gìn và phát huy giá trị của Lễ hội Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” gắn với phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương”.
Kính thưa Hội nghị !
Quận có chiều dài gấp 5,2 lần chiều rộng. Nếu dùng ghe đi dọc Quận 8 từ kênh Tẻ, sang kênh Đôi qua sông chợ Đệm, cung đường thủy dài hơn 11,8 Km; nếu băng qua chiều rộng Quận 8 chỉ khoảng hơn 2,2 Km; diện tích tự nhiên là 1.917,47 ha, chiếm 0,92% tổng diện tích đất tự nhiên của Thành phố, bị chia cắt bởi 36 kênh, rạch với 45 Km dọc ngang, thuận tiện cho giao thông đường thủy; có hệ thống bến cảng, kho tàng vào loại lớn nhất thành phố được hình thành từ đầu thế kỷ XX cùng 50 chiếc cầu lớn, nhỏ. Với vị trí là vùng đệm giữa nội đô và ngoại ô, địa bàn Quận 8 trong thời kỳ chiến tranh rất thuận lợi tổ chức chiến tranh du kích, hình thành những lõm căn cứ, nơi tập kết của các lực lượng vũ trang tấn công vào nội thành. Trong thời kỳ hòa bình, xây dựng đất nước, hệ thống kênh, rạch, cầu, đường tạo ra cảnh quan sông nước cùng với những thuận tiện mới cho lưu thông “Trên bến dưới thuyền” khá độc đáo.
	Cùng với các bến khác ở Sài Gòn xưa như Bến Thành, Bến Nghé, Bến Hàm Tử, Bến Chương Dương, Bến Bạch Đằng… trên các kênh rạch và sông Sài Gòn, dòng kênh Tàu Hủ đã trở thành con đường giao thương huyết mạch, làm nên một Sài Gòn - Gia Định phồn vinh từ đó, Bến Bình Đông trở thành cửa ngõ giao thông và giao thương quan trọng của đất Sài Gòn và các vùng lân cận - đặc biệt là miền Tây Nam Bộ. 
Bến Bình Đông từng là trung tâm buôn bán nhộn nhịp nhất nhì Sài Gòn - Chợ Lớn. Dần về sau, khi thủy lộ không còn là chính yếu, kênh Tàu Hủ không còn là trục đường huyết mạch vận chuyển nông sản, Bến Bình Đông không còn tấp nập như xưa; song nơi đây vẫn là điểm đến và là nơi neo đậu của những con thuyền buôn bán từ miền Tây đến Sài Gòn. Những con thuyền này chủ yếu đến từ những tỉnh miền Tây Nam Bộ như Long An, Tiền Giang, Bến Tre, Vĩnh Long, Sóc Trăng, An Giang… 
Để khôi phục lại các hoạt động mua bán, giao thương hàng hóa và tái hiện một khu vực kinh doanh sầm uất tại Bến Bình Đông, từ năm 2013, Ủy ban nhân dân Quận 8 đã chỉ đạo các đơn vị có liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức Hội Hoa Xuân và triển khai hoạt động xúc tiến thương mại đến các tỉnh miền Tây, tạo địa điểm cho thương nhân, nhà vườn đến trưng bày, kinh doanh sản phẩm hoa kiểng, trái cây chưng Tết phục vụ người dân trong mỗi dịp Tết đến Xuân về, đây cũng chính là nét văn hóa đặc trưng riêng có “Trên bến dưới thuyền” giữa lòng đô thị Thành phố. 
Kính thưa Hội nghị !
Những năm đầu tổ chức triển khai, Chợ Hoa Xuân chỉ gói gọn trong phạm vi hẹp khoảng 500 m từ ngã ba Nguyễn Văn Của - Bến Bình Đông đến chân cầu số 1 thuộc Phường 13 Quận 8 với khoảng 50 điểm kinh doanh cùng với 20 thương nhân và 30 ghe, tàu các loại. 
Tuy nhiên, nhờ vào các hoạt động xúc tiến thương mại, quảng bá, mời gọi nên hàng năm số lượng thương nhân, nhà vườn đến tham gia kinh doanh tại Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” Bến Bình Đông Quận 8 ngày càng phát triển với trên 500 nhà vườn và thương nhân của nhiều tỉnh, thành như Bến Tre, Vĩnh Long, Long An, Tiền Giang, Đồng Tháp, Bình Định, Đà Lạt, Thành phố Hồ Chí Minh; đồng thời quy mô được mở rộng sang Phường 11 và Phường 14 với chiều dài ước khoảng trên 3 Km, trở thành điểm đến quen thuộc của người dân thành phố và du khách trong dịp Tết Nguyên Đán.
Khác với các Chợ hoa Tết trên địa bàn Thành phố, Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền”diễn ra sớm hơn, bắt đầu từ ngày 15 đến 30 tháng chạp âm lịch với mức tiêu thụ hàng hóa nhìn chung tương đối lớn... Điểm đặc biệt thu hút người dân và du khách đến với Chợ Hoa Xuân là sản phẩm hoa kiểng, trái cây do chính người nông dân của các tỉnh gieo trồng đem lên trưng bày và kinh doanh tại khu vực vực này với giá cả “mềm” so với các sản phẩm cùng chủng loại và chất lượng hàng hóa được đảm bảo. Nhiều loại hình dịch vụ gắn liền với hoạt động của Chợ Hoa Xuân cũng được mở rộng và phát triển như: Dịch vụ ăn uống, nhà cho thuê, bốc vác, shipper, góp phần tạo nên sự thay đổi bộ mặt đô thị ở khu vực này, đồng thời giải quyết việc làm cho lao động của địa phương, cá biệt có trường hợp nhà vườn gắn bó với Quận 8 từ đời ông, đến đời con, nay là đời cháu. 
Nét nổi bật của Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” là sự góp mặt của các tỉnh, thành được mệnh danh là “Vương quốc Hoa”, trái cây độc đáo – đó là không gian Hoa đặc sắc của thành phố Đà Lạt, nhiều loài hoa khoe sắc của huyện Chợ Lách, tỉnh Bến Tre; đặc biệt là những sản vật đến từ tỉnh Vĩnh Long - vùng đất với rất nhiều loại trái cây ngon, nổi tiếng và lạ mắt… 
Ngoài ra, tại Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” còn được trang trí thiết kế “Đường hoa nghĩa tình”; nhiều tiểu cảnh mang thương hiệu vùng miền hội tụ trên Bến Bình Đông: đó là Không gian Hoa của Thành phố Đà Lạt, mô hình trưng bày và giới thiệu sản phẩm gốm đỏ nghệ thuật của tỉnh Vĩnh Long … 
Với nhiều hoạt động đặc sắc, nổi bật, hàng năm Chợ Hoa xuân “Trên bến dưới thuyền” đã thu hút trên 3 triệu lượt du khách đến tham quan, thưởng lãm, mua sắm, không chỉ mang lại giá trị kinh tế mà còn mang lại giá trị văn hóa tinh thần cho đời sống của Nhân dân. 
Ngoài các hoạt động trưng bày, kinh doanh hoa kiểng, trái cây chưng Tết, hàng đêm còn có các chương trình biểu diễn nghệ thuật, du khách sẽ được thưởng thức Chương trình biểu diễn đờn ca tài tử trên ghe bầu dọc theo tuyến kênh Tàu Hủ; được tham gia các hoạt động trải nghiệm gói và nấu bánh tét; được thưởng lãm những tác phẩm nghệ thuật của các nghệ nhân trang trí, tạo hình linh vật bằng Hoa và Trái; được nhận lời chúc, câu đối Tết đầy ý nghĩa từ Ông đồ mài mực vàng trên giấy đỏ, được tham quan các gian hàng trưng bày sản phẩm đặc trưng của vùng miền … góp phần tạo nên không gian hấp dẫn, vừa hiện đại, vừa truyền thống, mang đậm nét đặc trưng của miền sông nước.
Để hoạt động của Chợ hoa Xuân được phong phú, đa dạng, Ban Tổ chức đã tổ chức 05 hội thi: Liên hoan ảnh nghệ thuật với chủ đề “Trên bến dưới thuyền"; Hội thi “Chích chòe đất hót múa đón Xuân”; Hội thi Nhà Hoa với chủ đề “Sắc Xuân”; Hội thi cắm hoa nghệ thuật và trưng bày mâm ngũ quả; Hội thi Duyên dáng áo dài hoa với chủ đề “Sắc hoa ngày Tết”; đặc biệt trong năm 2024 bổ sung thêm 02 Hội thi mới, đó là Hội thi viết thư pháp chữ Việt với chủ đề “Nét bút mừng Xuân”; Hội thi làm mứt với chủ đề “Hương vị ngày Tết”.
Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” Quận 8 là 1 trong 19 sự kiện văn hóa, nghệ thuật, lễ hội tiêu biểu thường niên tại Thành phố Hồ Chí Minh. Năm 2023 Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” vinh dự đạt Giải Nhì Giải thưởng Sáng tạo Thành phố Hồ Chí Minh, qua đó đã nâng tầm giá trị của Lễ hội Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền”, đóng góp tích cực cho sự phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. Đạt được các kết quả nêu trên, Quận 8 luôn ghi nhận sự hỗ trợ nhiệt tình từ các sở ban ngành thành phố, đặc biệt là sự quan tâm, chủ động phối hợp, góp ý, hướng dẫn từ Sở Văn hóa - Thể thao, luôn đồng hành cùng Quận 8 chăm chút cho từng nội dung, hạng mục trong các chuỗi hoạt động của Chợ hoa như đầu tư cho các chương trình biểu diễn nghệ thuật văn hóa, văn nghệ hàng đêm, bố trí tiểu cảnh, đường hoa, cổng chào đặc sắc tạo không gian nghe nhìn sống động… góp phần thành công và ngày càng nâng tầm thương hiệu Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” tại Quận 8.
Phát huy những kết quả đạt được, năm 2024 Quận 8 tiếp tục chủ động, tích cực phối hợp chặt chẽ với Sở Văn hóa và Thể thao - Cơ quan Thường trực Ban Tổ chức Kỷ niệm các ngày lễ lớn thành phố tổ chức thành công Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền”, trong đó tập trung thực hiện nhiều giải pháp, đổi mới, sáng tạo để hoạt động của Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” ngày càng phong phú, đa dạng; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá thương hiệu Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền”, tổ chức các lễ hội, hoạt động vui chơi giải trí; đặc biệt là tăng cường xúc tiến, kết nối trực tiếp với các tỉnh, thành phố để mở rộng quy mô, phát huy giá trị kinh tế, đưa sản phẩm đặc trưng của vùng sông nước Nam bộ vươn lên tầm cao mới, khẳng định thương hiệu, giá trị đặc sản tinh hoa văn hóa Nam bộ; đồng thời có chính hỗ trợ, mời gọi các nhà vườn tích cực tham gia Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” Tết Giáp Thìn năm 2024 và những năm tiếp theo nhằm mang đến những màu sắc riêng, ấn tượng, làm tô đậm thêm và khắc họa những hình ảnh nhộn nhịp người bán, người mua trên Bến Bình Đông, dưới dòng kênh Tàu Hủ thân quen gắn với những chiếc thuyền, ghe chở đầy ắp các loài hoa, cây kiểng khoe sắc rực rỡ, như cố níu chân, mời gọi du khách, tạo nên một khung cảnh sống động, rộn ràng tại Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” mang nét đặc trưng riêng có của vùng sông nước giữa lòng thành phố mỗi khi Tết đến Xuân về.
Trên đây là báo cáo tham luận công tác phối hợp với Sở Văn hóa – Thể thao trong việc giữ gìn và phát huy giá trị của Lễ hội Chợ Hoa Xuân “Trên bến dưới thuyền” gắn với phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương”. 
[bookmark: _GoBack]Kính chúc các đồng chí Lãnh đạo cùng toàn thể hội nghị mạnh khỏe, hạnh phúc.
Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp./.
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