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BÁO CÁO THAM LUẬN 
Phát huy giá trị Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ gắn với truyền thống 
địa phương, chăm lo đời sống tinh thần cho Nhân dân.

Kính thưa quý đại biểu
Tại Hội nghị tổng kết công tác năm 2023, triển khai nhiệm vụ trọng tâm năm 2024 của Ngành Văn hóa, Thể thao Thành phố hôm nay; huyện Cần Giờ xin báo cáo tham luận nội dung “Phát huy giá trị Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ gắn với truyền thống địa phương, chăm lo đời sống tinh thần cho Nhân dân”

Kính thưa quý đại biểu

Huyện Cần Giờ là địa phương có bề dày lịch sử hình thành và phát triển, mang những dấu ấn đặc sắc về văn hóa, tín ngưỡng dân gian, có nhiều di tích lịch sử, văn hóa đã được xếp hạng, trong đó có 02 di tích cấp quốc gia (Di tích Khảo cổ học Giồng Cá Vồ, Di tích lịch sử Chiến khu Rừng Sác Cần Giờ); 02 di tích kiến trúc nghệ thuật cấp thành phố (Đình Cần Thạnh và Lăng Ông Thủy Tướng Cần Thạnh); 02 di tích lịch sử - văn hóa cấp thành phố (Đình Dương Văn Hạnh và Đình Bình Khánh-Mộ tiền hiền Trần Quang Đạo); cùng với đó, trên địa bàn huyện còn có nhiều lễ hội như: Lễ hội Nghinh Ông tại Đình Đồng Hòa, lễ hội Miễu Bà xã Thạnh An; Lễ hội kỳ yên tại các di tích lịch sử - văn hóa Đình Cần Thạnh, Đình Dương Văn Hạnh và Đình Bình Khánh-Mộ tiền hiền Trần Quang Đạo... Đặc biệt, Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ là sự kiện văn hoá đặc trưng của huyện, được xem như cái tết thứ 2 của con người vùng đất biển. Lễ hội thể hiện sự gắn kết yêu thương giữa thiên nhiên và con người, tạo nên truyền thống gắn bó giữa đất và người. Hoạt động Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ hàng năm thu hút khoảng 100.000 lượt khách tham quan.
Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ hay tục thờ cúng cá Ông (tức cá Voi) bắt đầu từ năm Quý Sửu 1913 và đã được lưu truyền từ lâu đời trong đời sống văn hóa tinh thần và xã hội của ngư dân ven biển Cần Giờ. Lăng Ông Thủy Tướng, một trong những nơi thờ cúng Thần Nam Hải lớn nhất trên địa bàn thành phố và vùng Nam bộ. Mặc dù đã trải qua thời gian dài, với bao biến động thăng trầm của lịch sử, do sự xâm thực của biển, sự tàn phá của chiến tranh nhưng không gian và hiện vật trong Lăng vẫn còn theo năm tháng, đánh dấu một thời kỳ quan trọng của sự phát triển cảng Cần Giờ và nghề đánh bắt thủy hải sản. Trải qua hơn 2 thế kỷ, Lăng Ông Thủy Tướng vẫn được nhân dân Cần Giờ nhiều đời trân trọng, bảo vệ, giữ gìn, tôn tạo sống mãi với thời gian. Ghi nhận những đặc điểm, tính chất và tầm quan trọng của di tích này, năm 2012, Ủy ban nhân dân thành phố đã công nhận Lăng Ông Thủy Tướng là Di tích kiến trúc nghệ thuật của thành phố. Năm 2013, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã công nhận Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ - thành phố Hồ Chí Minh là Di sản Văn hóa phi vật thể cấp Quốc gia. 

Trải qua 110 năm hình thành và phát triển, Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ vẫn mang đậm chất nhân văn với các nghi thức cúng bái được lưu truyền, giữ gìn gần như nguyên vẹn. Mỗi một nghi thức đều phản ánh sự quan trọng của biển cả đối với cuộc sống của con người. Lễ hội cũng thể hiện tinh thần “uống nước nhớ nguồn”, là dịp để ngư dân tưởng nhớ về những bậc tiền nhân đã có công đầu trong việc tạo ra những phương tiện đi biển, ngư cụ đánh bắt thủy hải sản để phục vụ cho ngư dân; tổng kết một mùa đánh bắt trên biển của ngư dân và chuẩn bị cho một mùa đánh bắt mới với những ước vọng một mùa bội thu. 
Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ được vinh dự do Ủy ban nhan dân Thành phố tổ chức; Sở Văn hóa-Thể thao thành phố và Ủy ban nhân dân huyện Cần Giờ phối hợp thực hiện; diễn ra trong 3 ngày từ ngày 15 đến 17 tháng 8 âm lịch hàng năm. Bên cạnh việc tổ chức các nghi thức cúng đại lễ cổ truyền, hát bội; cúng bạn cũ lái xưa tại Lăng Ông Thủy Tướng; tổ chức đoàn thuyền hoa đăng, thả đèn trên biển, Lễ Nghinh Ông, Lễ hội Mừng công ngư dân Cần Giờ, còn có nhiều loại hình hoạt động khác như Tết Trung thu thiếu nhi, biểu diễn văn hóa nghệ thuật, thi đấu thể dục-thể thao, tuyến đường nghệ thuật-triển lãm, trưng bày hiện vật, Phiên chợ hàng Việt, trưng bày, giới thiệu, mua bán các sản phẩm OCOP của thành phố và các tỉnh; khu ẩm thực, trò chơi dân gian mang đậm truyền thống ngành nghề vùng biển phục vụ nhu cầu văn hóa tâm linh và nhu cầu vui chơi giải trí lành mạnh của ngư dân và du khách. Ngoài ra, thông qua Lễ hội cũng là dịp huyện Cần Giờ giới thiệu đến du khách trong và ngoài nước về lịch sử hình thành, phát triển nét văn hóa đặc trưng vùng biển, rừng ngập mặn Cần Giờ; Công trình kiến trúc nghệ thuật Lăng Ông Thủy Tướng và Di sản văn hóa phi vật thể quốc gia Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ… tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong các tầng lớp nhân dân. Qua đó, xây dựng tinh thần hiếu khách, tương thân tương trợ trong các tầng lớp nhân dân; xây dựng tác phong văn minh đô thị, văn minh thương nghiệp, phục vụ du khách, góp phần phát triển ngành du lịch của huyện Cần Giờ.
Có thể nói, Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ có ý nghĩa rất quan trọng trong đời sống tinh thần, tín ngưỡng của người dân miền biển; đồng thời là một trong những sự kiện văn hóa, du lịch lớn của huyện Cần Giờ nói riêng và Thành phố nói chung. Tổ chức lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ hiệu quả không chỉ bảo tồn văn hoá mà còn góp phần chăm lo đời sống tinh thần cho người dân địa phương, làm giàu đẹp các giá trị văn hóa dân gian miền biển, phát triển du lịch bền vững, thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
Nhằm bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của địa phương, chăm lo đời sống tinh thần cho nhân dân thông qua Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ, trong thời gian tới, huyện Cần Giờ tiếp tục triển khai một số nhiệm vụ giải pháp trọng tâm sau:

Một là, thực hiện tốt công tác tuyên truyền đến các tổ chức chính trị xã hội và nhân dân trên địa bàn nhất là thế hệ trẻ về vai trò, ý nghĩa của lễ hội trong đời sống xã hội. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá rộng khắp bằng nhiều hình thức như: tuyên truyền cổ động trực quan; tuyên truyền miệng; tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; phát hành ấn phẩm giới thiệu về các lễ hội và các điểm du lịch văn hóa ở địa phương.

Hai là, hàng năm rà soát, điều chỉnh kế hoạch tổ chức lễ hội Nghinh Ông trên địa bàn phù hợp với tình hình thực tế của địa phương. Nghiên cứu đa dạng hóa các hoạt động văn hóa, văn nghệ, các trò chơi dân gian trong khuôn khổ lễ hội tạo không khí vui tươi, lành mạnh nhằm tạo sự hấp dẫn của lễ hội qua đó thu hút ngày càng nhiều người dân và khách du lịch tham gia; nâng cao đời sống tinh thần của người dân.
Ba là, thường xuyên thực hiện công tác trùng tu, tôn tạo Di tích kiến trúc Nghệ thuật Lăng Ông Thủy Tường để tạo không gian tổ chức các hoạt động văn hóa, lễ hội nhằm đáp ứng nhu cầu sinh hoạt, tham quan của người dân và du khách trong dịp lễ hội Nghinh Ông.

Bốn là, tổ chức lớp truyền dạy về thực hành nghi lễ trong Lễ hội Nghinh Ông huyện Cần Giờ nhằm trao truyền, hướng dẫn cho các thành viên trong Hội Vạn lạch và những ngư dân tham gia vào thực hành nghi lễ hiểu thêm về nguồn gốc, ý nghĩa của lễ hội mà cộng đồng đang thực hành; trình tự các bước nghi lễ; việc thực hành nghi lễ như thế nào là đúng theo đúng quy chuẩn; cũng như vai trò, trách nhiệm của cộng đồng trong việc bảo tồn và phát huy giá trị di sản. Tổ chức các lớp tập huấn cho cán bộ làm công tác quản lý di tích, nhằm nâng cao năng lực và trách nhiệm với công tác quản lý, bảo tồn di sản, di tích. 
Năm là, kết nối các điểm di tích lịch sử, văn hóa, Lễ hội vào các chương trình, sản phẩm du lịch đến với các công ty lữ hành để giới thiệu, tổ chức cho du khách đến tham quan. Tăng cường giới thiệu các Lễ hội, điểm đến văn hóa - lịch sử, tín ngưỡng trên các phương tiện truyền thông đại chúng, ấn phẩm quảng bá du lịch để du khách dễ dàng tra cứu và tìm hiểu thông tin. 
Sáu là, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đặc biệt tăng cường công tác kiểm tra liên ngành vào dịp lễ hội Nghinh Ông nhằm chấn chỉnh kịp thời các biểu hiện vi phạm; kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm tại các nhà hàng, điểm du lịch, đặc biệt tại các điểm tổ chức ăn uống trong khu vực lễ hội, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm. 

Trên đây là báo cáo tham luận của huyện Cần Giờ “Phát huy giá trị Lễ hội Nghinh Ông Cần Giờ gắn với truyền thống địa phương, chăm lo đời sống tinh thần cho Nhân dân”.

Kính chúc các đồng chí lãnh đạo, quý vị đại biểu mạnh khỏe - hạnh phúc - thành công. Chúc Hội nghị thành công tốt đẹp! Xin chân thành cảm ơn.
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