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BÁO CÁO THAM LUẬN
Tăng cường công tác phối hợp kiểm tra Liên ngành Văn hóa-Xã hội trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh

1. Đặc điểm tình hình

Thành phố Hồ Chí Minh là một trong những thành phố lớn, số dân đông, nhiều cơ sở kinh doanh dịch vụ. Trong tiến trình đổi mới, mở cửa và hội nhập, việc chủ động mở rộng quan hệ hợp tác kinh tế và giao lưu văn hóa quốc tế với thế giới và khu vực, đã mang đến cho Thành phố những thành tựu nhất định, góp phần cùng cả nước thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển, nâng cao mức hưởng thụ về đời sống vật chất, văn hóa tinh thần của nhân dân, góp phần tích cực vào công cuộc đổi mới, xây dựng Thành phố văn minh, hiện đại, nghĩa tình. 

Tuy nhiên, bên cạnh những thành tựu đạt được, trên địa bàn Thành phố còn tồn tại các loại hình văn hóa ngoại lai có nội dung xấu, không lành mạnh du nhập vào Thành phố có chiều hướng gia tăng thông qua mạng internet, xuất bản phẩm và các cơ sở kinh doanh dịch vụ văn hóa. Tình trạng kinh doanh biến tướng dễ phát sinh tệ nạn xã hội còn diễn biến phức tạp, tinh vi. Hoạt động quán bar, beer club (biến tướng vũ trường); thu âm (biến tướng karaoke); nhà hàng với tiếp viên nữ phục vụ không có bếp hoạt động karaoke không phép; nhiều cơ sở karaoke không đảm bảo phòng cháy chữa cháy bị đình chỉ hoạt động nhưng vẫn hoạt động lén lúc hoặc đổi thành hộ kinh doanh quán ăn, nhà hàng để kinh doanh không phép; spa, day ấn huyệt, cơ sở khám chữa bệnh hoạt động xông hơi, xoa bóp (massage); hớt tóc thanh nữ, cà phê đèn mờ; kinh doanh Bridge poker dễ phát sinh tệ nạn ma túy, cờ bạc, mại dâm, kích dục, khiêu dâm, hoạt động quá giờ gây ồn ào, mất an ninh trật tự trên địa bàn.

Trong thời gian qua, Sở Văn hóa và Thể thao đã tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh đã ban hành Quyết định số 40/2021/QĐ-UBND ngày 01 tháng 11 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của Lực lượng Kiểm tra Liên ngành trong lĩnh vực văn hóa, thông tin và phòng, chống tệ nạn xã hội Thành phố Hồ Chí Minh, Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 15 tháng 9 năm 2021 về tăng cường quản lý nhà nước đối với các cơ sở kinh doanh dịch vụ dễ phát sinh tệ nạn xã hội trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, thực hiện thường xuyên công tác phối hợp kiểm tra Liên ngành Văn hóa-Xã hội Thành phố trên địa bàn Thành phố.
Từ năm 2021 đến năm 2023, Đoàn Kiểm tra Liên ngành Văn hóa - Xã hội Thành phố (Đoàn 1) đã phối hợp Công an Thành phố (PC06, PC07, PA03), Công an thành phố Thủ Đức, quận huyện, phường xã, thị trấn và lực lượng kiểm tra liên ngành văn hóa – xã hội thành phố Thủ Đức, quận huyện, phường xã, thị trấn tiến hành kiểm tra 1.937 cơ sở kinh doanh dịch vụ văn hóa - xã hội trên địa bàn Thành phố, phát hiện 589 cơ sở vi phạm, trình cơ quan có thẩm quyền ban hành 589 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với tổng số tiền phạt 14.211.683.000 đồng; đã thực hiện thu phạt nộp ngân sách Nhà nước số tiền 8.895.273.000 đồng. 

Các hành vi vi phạm pháp luật được phát hiện qua công tác kiểm tra: Kinh doanh karaoke không phép, thiếu tinh thần trách nhiệm để người khác sử dụng ma túy tại cơ sở do mình quản lý; Thiếu tinh thần trách nhiệm để mại dâm xảy ra tại cơ sở do mình quản lý; Sử dụng các hoạt động tình dục khác làm phương thức kinh doanh; Dùng các phương thức phục vụ có tính chất khiêu dâm tại nhà hàng karaoke, cơ sở lưu trú du lịch, nhà hàng ăn uống, giải khát hoặc nơi hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng khác…
Qua thực tiễn công tác kiểm tra, xử lý nổi lên một số khó khăn, vướng mắc như:
· Về quy định pháp luật còn bất cập, chưa đầy đủ, chưa phù hợp thực tiễn dẫn đến hiệu quả công tác phối hợp quản lý nhà nước đối với ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự chưa cao, cụ thể như:
Nghị định số 54/2019/NĐ-CP ngày 19 tháng 6 năm 2019 của Chính phủ quy định về kinh doanh dịch vụ karaoke, dịch vụ vũ trường đã bãi bỏ nhiều quy định quản lý nhà nước, trong khi đó Nghị định số 38/2021/NĐ-CP ngày 29 tháng 3 năm 2021 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực văn hóa và quảng cáo không quy định hình thức xử phạt bổ sung buộc đình chỉ hoạt động kinh doanh, tịch thu tang vật vi phạm đối với hành vi kinh doanh karaoke, vũ trường không phép nên làm giảm hiệu quả răn đe đối tượng vi phạm. 

Sự thông thoáng của Luật Doanh nghiệp tạo thuận lợi cho việc đăng ký kinh doanh hiện đang bị lợi dụng, các chủ cơ sở kinh doanh ngành, nghề có điều kiện về an ninh trật tự có hành vi vi phạm pháp luật, bị xử phạt, đã chủ động xin giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh khác, tiếp tục kinh doanh vi phạm pháp luật, trốn tránh không chấp hành quyết định xử phạt. Một địa chỉ kinh doanh với nhiều giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh đang còn hiệu lực.

· Việc chỉ đạo điều hành của các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương đôi lúc chưa đồng bộ, buông lỏng, công tác kiểm tra, xử lý còn hạn chế, đôi lúc thiếu kiên quyết đối với các cơ sở hoạt động kinh doanh dịch vụ văn hóa, xã hội dễ phát sinh tệ nạn xã hội, tội phạm.
· Phối hợp kiểm tra giữa lực lượng Kiểm tra liên ngành Văn hóa – Xã hội Thành phố và lực lượng Kiểm tra liên ngành Văn hóa – Xã hội quận, huyện, phường, xã, thị trấn chưa đạt hiệu quả cao, chưa nhịp nhàng.
- Công tác theo dõi, thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính còn thấp. Công tác phối hợp cung cấp thông tin về tài khoản của cá nhân, tổ chức vi phạm chưa tốt.
2. Các giải pháp tăng cường công tác kiểm tra liên ngành Văn hóa – Xã hội trên địa bàn Thành phố
- Các cấp, các ngành, thành phố Thủ Đức và các quận, huyện tiếp tục công tác tuyên truyền, phổ biến cho người dân, doanh nghiệp các văn bản quy phạm pháp luật lĩnh vực văn hóa – xã hội; phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Đoàn Thanh niên và các tổ chức chính – xã hội trong tuyên truyền, vận động người dân chấp hành các quy định pháp luật, nâng cao ý thức tố giác các hành vi vi phạm về tệ nạn xã hội; tiếp tục quan tâm chỉ đạo phối hợp thực hiện công tác kiểm tra liên ngành văn hóa – xã hội, kiểm tra chuyên ngành nhằm phát hiện xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật, nhất là các hành vi liên quan tệ nạn xã hội ma túy, cờ bạc, mại dâm, kích dục, khiêu dâm; gây ồn ào mất an ninh trật tự và không đảm bảo về phòng cháy chữa cháy. Bên cạnh đó, lực lượng kiểm tra liên ngành văn hóa – xã hội từ Thành phố đến phường xã cần được tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ để thực hiện công tác kiểm tra, xử lý hiệu quả.
- Tiếp tục rà soát các quy định của pháp luật áp dụng trong thực tiễn chưa phù hợp, chưa có quy định để kiến nghị cấp có thẩm quyền bổ sung, sửa đổi kịp thời làm cơ sở pháp lý cho công tác kiểm tra, xử lý có hiệu lực, hiệu quả, quản lý nhà nước các lĩnh vực tốt hơn. Cụ thể như các quy định quản lý chặt chẽ tránh tình trạng thay đổi giấy phép kinh doanh để trốn tránh thi hành quyết định xử phạt; một địa điểm nhiều giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh; quản lý mại dâm đồng tính, Shisha, bóng cười (N2O).

- Tiếp tục tăng cường sự chỉ đạo của các cấp ủy Đảng và chính quyền, thực hiện phối hợp tốt, chặt chẽ công tác kiểm tra liên ngành Văn hóa – Xã hội đảm bảo thực hiện hiệu quả Chỉ thị số 13/CT-UBND ngày 15 tháng 9 năm 2021 về tăng cường quản lý nhà nước đối với các cơ sở kinh doanh dịch vụ dễ phát sinh tệ nạn xã hội trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh. Nâng cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu, nhất là tại chính quyền địa phương trong việc đấu tranh, xử lý các hành vi vi phạm về tệ nạn xã hội. Cấp ủy đảng cần có Chỉ thị để tăng cường quản lý đối với lĩnh vực văn hóa – xã hội trong thời gian tới.
- Có kế hoạch kiểm tra trọng tâm, trọng điểm, chà đi sát lại các cơ sở có sai phạm liên quan đến tệ nạn xã hội nhằm ngăn ngừa, kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các vi phạm; lực lượng liên ngành văn hóa – xã hội từ Thành phố đến phường xã cần lên kế hoạch kiểm tra tất cả các cơ sở có dấu hiệu về tệ nạn, không bỏ sót, qua kiểm tra có đề xuất lực lượng chức năng làm nghiệp vụ sâu đối với các cơ sở có biến tướng tinh vi, dấu hiệu ma túy, cờ bạc, mại dâm, kích dục, khiêu dâm còn vượt khả năng chuyên môn của lực lượng kiểm tra liên ngành.
- Cấp ủy Đảng chỉ đạo chính quyền các cấp cùng với các tổ chức trong hệ thống chính trị cần có quy định về cơ chế, chính sách để chuyển đổi ngành nghề cho những cá nhân hoạt động vi phạm về tệ nạn xã hội bị xử lý có điều kiện hoàn lương, hòa nhập cộng đồng, cơ hội tìm công việc khác tốt hơn, không tiếp tục hoạt động lĩnh vực cũ vi phạm trước đây.
Thanh tra Sở Văn hóa và Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh

