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ĐỔI MỚI HOẠT ĐỘNG BẢO TÀNG 
GÓP PHẦN BẢO TỒN VÀ PHÁT HUY GIÁ TRỊ DI SẢN VĂN HOÁ 
Ở THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
	Phòng Quản lý Di sản văn hóa 
Thành phố Hồ Chí Minh là một trong hai địa phương có nhiều bảo tàng nhất trong cả nước; đến nay Thành phố có 17 bảo tàng, trong đó có 11 bảo tàng công lập và 06 bảo tàng ngoài công lập. Theo phân loại, có 07 bảo tàng cấp tỉnh trực thuộc Sở Văn hóa và Thể thao; 04 bảo tàng trực thuộc bộ, ngành trung ương quản lý (Bảo tàng Lực lượng vũ trang miền Đông Nam Bộ, Bảo tàng chiến dịch Hồ Chí Minh, Bảo tàng Không quân phía Nam và Bảo tàng Địa chất Thành phố Hồ Chí Minh) và 06 bảo tàng ngoài công lập (Bảo tàng Áo dài, Bảo tàng nghệ thuật Wada; Bảo tàng Sâm Ngọc Linh; Bảo tàng Y học cổ truyền; Bảo tàng Nghệ thuật Quang San và Bảo tàng Biệt động Sài Gòn – Gia Định).
Việc bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa luôn là mục tiêu hết sức quan trọng của Thành phố Hồ Chí Minh, trong đó công tác đầu tư cho di sản văn hóa nói chung và bảo tàng nói riêng luôn được sự quan tâm của cộng đồng xã hội; được sự chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, nên hoạt động bảo tàng đã có một số kết quả tích cực, ngày càng khẳng định vị trí trong hệ thống thiết chế văn hóa của Thành phố, góp phần thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng, Nhà nước giao trong công tác giáo dục truyền thống yêu nước, ý thức giữ gìn, tôn vinh bản sắc văn hóa dân tộc, đồng thời, đáp ứng nhu cầu phổ biến kiến thức khoa học và nâng cao đời sống văn hóa tinh thần của công chúng. 
Trong thời gian qua, các bảo tàng ở Thành phố Hồ Chí Minh được chú trọng đầu tư xây dựng mới cũng như nâng cấp mở rộng và cải tạo hoạt động của các bảo tàng hiện hữu: cụ thể trong năm 2023: Dự án đầu tư xây dựng mới Bảo tàng Tôn Đức Thắng  với tổng kinh phí đầu tư gần 300 tỷ đồng, trong thời gian (2019 – 2024), đến nay Bảo tàng Tôn Đức Thắng đã tiếp nhận công trình và tiếp tục phối hợp với Chủ đầu tư thực hiện các công việc có liên quan đến dự án; Dự án cải tạo, mở rộng Bảo tàng Phụ nữ Nam Bộ với kinh phí trên 70 tỷ đồng, hiện nay, Bảo tàng tiếp tục phối hợp với Ban Quản lý đầu tư xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp thành phố để thực hiện dự án Trưng bày mở rộng bảo tàng Phụ nữ Nam Bộ;  Bảo tàng Lịch sử Thành phố đang phối hợp với Trung tâm Bảo tồn di tích tiếp tục tổ chức thi công tu bổ Bảo tàng Lịch sử và Đền Hùng và Bảo tàng Hồ Chí Minh – chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh đang phối hợp với Ban Quản lý đầu tư xây dựng các công trình dân dụng và công nghiệp Thành phố đề xuất các nội dung liên quan cho việc thực hiện Dự án cải tạo, mở rộng Bảo tàng Hồ Chí Minh – chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh. Việc hoàn thành các công trình này giúp cho các Bảo tàng đảm bảo cơ sở vật chất, đáp ứng đủ không gian trưng bày, giới thiệu đầy đủ các hiện vật một cách có hệ thống, linh động và phong phú cho du khách, cũng như bảo quản hiện vật đảm bảo theo đúng tiêu chuẩn của bảo tàng học.
	Công tác trưng bày của các bảo tàng ngày càng được hiện đại hóa trong việc ứng dụng công nghệ vào hoạt động trưng bày, tạo hấp dẫn và dấu ấn riêng, các chuyên đề trưng bày đã đáp ứng được nhiều đối tượng, nhiều giới đến với bảo tàng. Trung bình mỗi năm các bảo tàng tổ chức trên 150 cuộc trưng bày, triển lãm tại chỗ và lưu động. Năm 2023, các bảo tàng đã tổ chức được 188 cuộc trưng bày, triển lãm, (trong đó trưng bày - triển lãm tại chỗ 58 cuộc, trưng bày - triển lãm lưu động 130 cuộc). Năm 2023, các bảo tàng đón tiếp 2.833.841 lượt khách tham quan (trong đó khách nước ngoài đạt 986.638 lượt; khách trong nước: 1.274.711 lượt).  
Tính đến nay, các bảo tàng trực thuộc Sở Văn hoá và Thể thao quản lý lưu giữ 577.846 hiện vật, tài liệu (trong đó có 192.831 hiện vật gốc). Đặc biệt, thành phố Hồ Chí Minh là địa phương có 16 bảo vật Quốc gia được Thủ tướng Chính phủ công nhận (trong đó Bảo tàng Lịch sử Thành phố Hồ Chí Minh: 12 bảo vật; Bảo tàng Mỹ thuật thành phố có 02 bảo vật và Bảo tàng Thành phố 02 bảo vật), với số lượng bảo vật quốc gia nêu trên, cho thấy tiềm năng thu hút du lịch của Thành phố là rất lớn. 
Công tác sưu tầm hiện vật ở các bảo tàng được định hướng rõ ràng, các bảo tàng chủ động trong việc tìm kiếm sưu tầm hiện vật cả trong và ngoài nước. Năm 2023, các bảo tàng đã sưu tầm 2.978 hiện vật, hình ảnh và tài liệu khoa học phụ, trong đó hiện vật gốc là 1.616 hiện vật. Thành phố đã phê duyệt việc mua 216 hiện vật cho 05 bảo tàng với tổng số tiền là 8.462.150.000 đồng. Song song đó, với hình thức mua hiện vật từ các nhà sưu tập tư nhân, các bảo tàng còn tổ chức các hoạt động sưu tầm bằng hình thức tuyên truyền, vận động các cá nhân, tổ chức trong và ngoài nước hiến tặng hiện vật cho bảo tàng, hoạt động này cũng đã thu được nhiều kết quả khả quan, các bảo tàng đã sưu tầm được hàng trăm hiện vật quý, có giá trị cao; Đặc biệt, trong năm 2023 Bảo tàng Mỹ thuật Thành phố cùng đoàn công tác của Sở Văn hóa và Thể thao đến Cộng hòa Pháp tiếp nhận các hiện vật của cố họa sĩ Lê Bá Đảng do ông bà Lê Tất Luyện – Thụy Khuê hiến tặng cho bảo tàng.
Công tác chuyển đổi số tại các bảo tàng: Trong những năm gần đây các bảo tàng đã tăng cường ứng dụng công nghệ 4.0 trong hoạt động trưng bày tại các bảo tàng đã tạo được nét hấp dẫn và dấu ấn riêng như một số chuyên đề trưng bày tại Bảo tàng Lịch sử Thành phố, Bảo tàng Phụ nữ Nam Bộ, Bảo tàng Chứng tích chiến tranh… Bên cạnh đó, hoạt động giáo dục truyền thông đã có nhiều chuyển biến tích cực như phát huy tối đa lợi thế các mạng xã hội nhằm quảng bá các hoạt động của bảo tàng, từng bước hình thành bảo tàng 3D, bảo tàng trực tuyến…  Thực hiện chỉ đạo của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Văn hóa và Thể thao đã ký kế hoạch liên tịch với Sở Giáo dục và Đào tạo thành phố về sử dụng di sản văn hóa trong dạy và học tại các bảo tàng và trường học: các bảo tàng xây dựng các chương trình giáo dục di sản văn hóa trong nhà trường  giúp cho các em học sinh được trải nghiệm, bổ sung thêm tri thức về lịch sử văn hóa, qua đó tạo sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường và Bảo tàng trong sự nghiệp giáo dục thế hệ trẻ, góp phần bảo tồn, phát huy giá trị di sản văn hóa truyền thống của dân tộc. Các bảo tàng tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động học tập suốt đời trong các Thư viện, Bảo tàng, Nhà Văn hóa, Câu lạc bộ: Tích cực xây dựng nội dung và tổ chức các chương trình giáo dục “Giờ học Sử tại Bảo tàng”, Câu Lạc bộ “Em yêu lịch sử”, “Giờ học sử địa phương”; “Em yêu Bác Hồ”, “Ai nhớ nhiều nhất” cho học sinh các trường học, thanh thiếu niên trên địa bàn Thành phố, các hội thi vẽ tranh thiếu nhi với nhiều chủ đề khác nhau, giao lưu, nói chuyện chuyên đề, công tác tuyên truyền quảng bá, giới thiệu hoạt động qua website của các bảo tàng đón tiếp khách thăm quan đến với bảo tàng. Công tác quảng bá, giới thiệu hoạt động qua website của các bảo tàng đã được các đơn vị quan tâm, thông tin hoạt động được giới thiệu khá đầy đủ đối với người xem, các bảo tàng thường xuyên chú trọng nâng cấp và cập nhật các thông tin hoạt động mới, hấp dẫn.
Về công tác đối ngoại: các bảo tàng phát triển mối quan hệ với các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước, nhất là các nước trong khu vực Châu Á như tham gia hội thảo, hội nghị, hợp tác…; Qua đó, đẩy mạnh hợp tác quốc tế góp phần vào quá trình gắn kết cộng đồng, quảng bá hình ảnh văn hóa đến bạn bè quốc tế thông qua chương trình hợp tác: Bảo tàng Chứng tích chiến tranh phối hợp với Cơ quan phát triển quốc tế Hoa Kỳ tại Việt Nam (USAID) đã thực hiện ký Bản ghi nhớ giữa Bảo tàng Chứng tích Chiến tranh và Cơ quan phát triển quốc tế Hoa Kỳ về trưng bày nỗ lực khắc phục hậu quả chiến tranh. Cử viên chức tham gia khóa tập huấn dự án FSPI “Chia sẻ và gìn giữ di sản văn hóa Việt Nam” của Đại sứ quán Pháp tại Thành phố phối hợp tổ chức cho các bảo tàng: dự án FSPI đã thực hiện Chương trình cho 04 bảo tàng tham quan các bảo tàng nổi tiếng về nghiệp vụ trưng bày và giáo dục truyền thông tại Pháp trong vòng 07 ngày (4/6 – 11/6/2023). Đồng thời, phía dự án FSPI tài trợ cho các bảo tàng ở Thành phố “02 chiếc hộp kể chuyện”, đặt tại Bảo tàng Thành phố và Bảo tàng Phụ nữ Nam Bộ, đây là dự án có ý nghĩa để các bảo tàng tại Thành phố Hồ Chí Minh được giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm trong công tác chuyên môn của bảo tàng, tiếp cận sâu hơn trong chuyên môn bảo tàng của các chuyên gia bảo tàng đến từ Cộng hòa Pháp.
Hệ thống các bảo tàng thuộc Sở Văn hóa và Thể thao trong năm qua đã đạt kết quả cao trong hoạt động bảo tàng góp phần giữ gìn phát huy giá trị di sản văn hóa đến công chúng, nội dung trưng bày chuyên đề đổi mới, hiện đại; công tác sưu tầm hiện vật đạt số lượng hiện vật quý, hiếm ngày càng nhiều từ đó hình thành nhiều sưu tập quý hiếm. Công tác kiểm kê, bảo quản hiện vật được tập huấn và áp dụng thực tế đúng quy trình, quy định. Công tác đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao tại các bảo tàng luôn được quan tâm. Số lượng viên chức làm việc tại 07 bảo tàng có chuyên môn nghiệp vụ: trình độ đại học là 144 viên chức, Thạc sĩ là 67 và Tiến sĩ là 03 viên chức, đáp ứng được nhu cầu khách tham quan và công tác hội nhập quốc tế, góp phần vào việc thực hiện chiến lược phát triển văn hóa Việt Nam nói chung và việc bảo tồn và phát huy các giá trị di sản văn hoá của Thành phố nói riêng. 
Với kết quả nêu trên, trong năm 2023 Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã xem xét xếp lại hạng I cho 03 bảo tàng và nâng 01 bảo tàng từ hạng II lên hạng I (Quyết định số 2835/QĐ-BVHTTDL về việc xếp lại hạng I (hạng Một) cho 03 bảo tàng: Bảo tàng Lịch sử Thành phố, Bảo tàng Thành phố và Bảo tàng Mỹ thuật và Quyết định số 2836/QĐ -BVHTTDL về việc xếp hạng I (hạng Một) cho Bảo tàng Chứng tích chiến tranh). Trong tháng 01/2024, Sở Văn hóa và Thể thao tiếp tục trình cấp có thẩm quyền xem xét xếp hạng I cho Bảo tàng Hồ Chí Minh – chi nhánh Thành phố và Bảo tàng Phụ nữ Nam Bộ từ hạng II lên hạng I; Riêng Bảo tàng Tôn Đức Thắng đang trong giai đoạn xây dựng mới và được bàn giao sử dụng một phần, hệ thống trưng bày chưa hoàn thiện nên chưa đủ điều kiện về công trình bảo tàng theo quy định tại điểm d khoản 2 Điều 30 về xếp hạng bảo tàng theo Nghị định số 98/2010/NĐ-CP ngày 21/9/2010 quy định chi tiết Luật sửa đổi và bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa.
Đối với hoạt động của bảo tàng ngoài công lập: Việc khuyến khích các tổ chức cá nhân cùng tham gia với nhà nước trong việc thành lập các hoạt động bảo tàng ngoài công lập là một chủ trương đúng đắn của Nhà nước trong công tác xã hội hóa hoạt động văn hóa nói chung và hoạt động bảo tàng nói riêng. Thực hiện chủ trương đó, trong thời gian qua Thành phố Hồ Chí Minh đã tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân đăng ký thành lập bảo tàng; trong năm 2023, Sở Văn hóa và Thể thao đã xem xét ra quyết định cho phép hoạt động bảo tàng ngoài công lập đối với 02 bảo tàng: Bảo tàng Nghệ thuật Quang San và Bảo tàng Biệt động Sài Gòn – Gia Định.
Kết quả trong năm 2023, các bảo tàng đã thu hút khách du lịch, đặc biệt là khách du lịch quốc tế góp phần sự phát triển du lịch và kinh tế của Thành phố. Các bảo tàng cũng nhận được sự ủng hộ của người dân và du khách trong thời gian vừa qua và được bình chọn trong chương trình "TP HCM - 100 điều thú vị": Bảo tàng Chứng tích Chiến tranh, Bảo tàng Lịch sử Thành phố; Bảo tàng Mỹ thuật Thành phố: Bảo tàng Áo dài và Bảo tàng Biệt động Sài Gòn – Gia Định đã vinh dự được bình chọn là một trong 10 Điểm tham quan thú vị; Bảo tàng Hồ Chí Minh – chi nhánh Thành phố, Bảo tàng Thành phố Hồ Chí Minh đạt điểm đến du lịch của Thành phố; Bảo tàng Phụ nữ Nam Bộ năm thứ hai đạt chuẩn đạt chuẩn Vệ sinh Asean.

